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1. Unite: MEVSIMLER ve IKLIiM
1. Boliim: Mevsimlerin Olusumu

Mevsimlerin
Olusum Sebepleri

e

Diinya’nin Giines
Eksen Etrafinda
Egikligi Dolanma

Diinya’min Eksen Egikligi Nedir?
M Diinya’nin ekseni ile yoriinge

ekseni arasindaki 23°27' ik agl.

@ Bilinmesi gereken terimler:

1-) Yoriinge (Ekliptik) Diizlemi:

Diinya’nin Giines etrafinda
izledigi yolun diizlemi.

2-) Yoriinge (EKkliptik) Ekseni:
Ekliptik diizleme dik cizgi.

3-) Yer (Diinya) Ekseni:
Kutuplardan ve yerin
merkezinden gegen cizgi.

4-) Ekvator Diizlemi:
Diinya’y1 iki esit parcaya
bolen cizginin diizlemi.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

Diinya’nin eksen egikligi sonucunda:
@& Mevsimler olusur.
@ IKki yarmm Kkiirede farkh

mevsimler olusur.
. wml.
Position of Earth

Position of Farth
m December i June

Olusan Mevsimler

21 Haziran \ag : :

&l 21 Aralik

23 Eyliil

21 Haziran

© Kuzey Yarimmkiire:
=» Yaz baslangici,
=» Giines 151m1 dik ac1 =» yengec,
=» En uzun giindiiz.

@ Giiney Yarimkiire:
=» Kis baslangicl,
=» Giines 151m egik aciyla gelir,
=» En uzun gece.

23 Eyliil

© Kuzey Yarimkiire:

=» Sonbahar baslangicl.

Giiney Yarimkiire:

=> Ilkbahar baslangicl.

@ Giines 15101 her iki yarimkiireye
aym aciyla gelir.

© Giines 1511 dik agiyla = ekvator

DY
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21 Arahk

© Kuzey Yarimkiire:
=» Kis baslangici,
=» Giines 151m egik aciyla gelir.
=» En uzun gece.

@ Giiney YarimKiire:
=» Yaz baslangic,
=» Giines 151m dik a¢1 = oglak.
=» En uzun giindiiz.

21 Mart

© Kuzey Yarimkiire:
= Ilkbahar baslangici.

@ Giiney Yarimkiire:
=» Sonbahar baslangic.

@ Giines 15101 her iki yarimkiireye
aym acilarla gelir.

@ Giines 151 dik aciyla =» ekvator

Gerekli Notlar!

@ Giines 1sinlan dik a1 ile diiserse
birim yiizeye diisen enerji miktari
yiiksek olacagi icin o bolgenin
sicaklik degerleri yiiksek olur.
Egik aciyla diiser ise tersi olur.

@ Giines, kis mevsiminde Diinya’ya
daha yakin.

@ Tiirkiye, Kuzey Yarim Kiire’de.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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1. Unite 2. Boliim: iklim ve Hava Hareketleri
Hava Olaylar1 Nedir? Kiragi Nedir?
Dar bir bolgede kisa siire etkili Su buharimn sivilasmadan buza
olan hava sartlar. doniismesi.
Meteoroloji Nedir? Dolu Nedir?

Hava olaylarini ve tahminlerini
inceleyen bilim dal.

Meteorolog Nedir?
M Meteoroloji ile ilgili bilim insanu.

Havayi Olusturan Gazlar Nelerdir?
@ Azot (Nitrogen) % 78
@ Oksijen (Oxygen) % 21
@ Diger gazlar % 1

Hava Olaylarmm Belirleyen Etkenler?
@ Sicaklik,

@ Yagis,

@ Riizgar,

@ Nem (Su buhan),

& Hava basinc.

Nemi (Su Buharim) artiran olay?
Sicakhigin artmasi.

Su Buharimin (Nemin)
Yogusmasiyla Olusan
Hava Olaylari?
@ Gokyiiziine yakin yogusur ise
= Yagmur,
= Kar ve
=» Dolu
@ Yeryiiziine yakin yogusur ise
= Ciy,
= Kiragi ve
=>» Sis
olusur.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

Su damlaciklarimin bir araya
gelerek buza doniismesi.

Yagmur Nedir?
M Su damlaciklarimin bir araya
gelerek yeryiiziine inmesi.

Kar Nedir?
Su buharimin buz kristallerine
doniismesi.

Ciy Nedir?

Nemin yogusarak toprak ve agac
dallar gibi yerlerin tuizerinde su
damlaciklarina doniismesi.

Riizgar Nedir?

Atmosferdeki basing farkiyla
olusan hava hareketi.

@ Riizgarm yonii, yiiksek basing¢tan
al¢ak basinca dogru,

@ Geldigi yerin sicaklik sartlarim

o

gittigi yere gotiiriir,
Diinya’nin giinliik doniis
hareketi, riizgarin siirekliligini
devam ettirir,

@ Sicakhik degisimi, riizgarin
olusumunu saglar.

Iklim Nedir?
Genis bir bolgede uzun siire etki
eden hava sartlarinin ortalamasi.
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Klimatoloji (Iklim Bilimi) Nedir? iklim Degisikliginden Korunma?
Iklimi meydana getiren hava @ Fosil yakit yerine yenilenebilir

olaylarini inceleyen bilim dal.

Klimatolog (Iiklim Bilimci) Nedir?

Klimatoloji ile ilgili bilim insan.

Iklimi Belirleyven Etkenler Nelerdir?

@ Ekvatora uzaklik,
@ Deniz seviyesinden yiikseklik,
@ Denize olan uzaklik.

Karsilastirma
iklim Ozellik Hava Olay1
Genis bir
bolgede uzun Dar bir
siire etki eden Nedir? Igolgede. kisa
hava siire etki eden
sartlarinin hava sartlar.
ortalamasi.
Uzun inceleme Kisa
(En az 25yl S (Giinliik
. siiresi? .
inceler) inceler)
Az Degiskenlik? Cok
Klimatoloji Bilim dah? Meteoroloji
Klimatolog Bilim insanm1? Meteorolog

OO0 ©

enerji kullanmimi,

Ormanlarin ve biyolojik
cesitliligin korunmasi,

Toplu tasimanin tercih edilmesi,
Demiryollarina onem verilmesi,
Kaynaklarin bilingli kullanima,
Siirdiirilebilir kalkinma
modelinin benimsenmesi.

Iklim Degisikligi Nedir?

Fosil yakit artigi olan gazlarin
atmosferi/havayi kirletmesi
sonucunda Giines 1sinlarimin
Diinya’y1 terk edememesi olarak
tamimlanan sera etkisi ile
gerceklesen asir1 iIsinmanin
mevcut iklimleri degistirmesi.

iklim Degisikliginin Sonuclar:?
@ Kurakhk,

@ Collesme,
@ Tuzlanma,
@ Su sikintis,
k)
k)

Su baskini,
Bitkilerin azalmasi vb.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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2. Unite: DNA ve GENETIK KOD
1. Boliim: DNA ve Genetik Kod

DNA Nedir?
Canlinin
=» kalitsal ozelliklerini
belirleyen,
=» yonetici
molekiil.

DNA’y1 Kesfedenler Kim?
@ James Watson (Ceymis Vatsin)
@ Francis Crick (Fransis Kirik)

Gelismis Canlida DNA Nerede?
@ Cekirdek

Ilkel Canlida DNA Nerede?
@ Sitoplazma

DNA’nin Yapisi Nasildir?
@ Cift zincirli
@ Sarmal

DNA’nin Yapi Birimi?
@ Niikleotit

Niikleotidin Yapis1?
@ Niikleotit = Fosfat + Seker + Baz

DNA’da Bulunan Seker?
@ Deoksiriboz

DNA’da Bulunan Organik Bazlar?
@ Adenin (A)

@ Timin (T)

@ Guanin (G)

@ Sitozin (C veya S)

DNA’da Niikleotitlerin Eslesmesi?
@ Adenin & Timin
@ Guanin < Sitozin

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

DNA’nin Gorev Birimi?
@ Gen

Kromozom Nedir? i
Kromozom = DNA + Ozel Protein

DNA’da Esitlikler/Denklemler?
o A=T
o G=C
+
© A+G=T+C
@ Niikleotit = Seker = Fosfat = Baz
© BazMiktann=A+T+G+C

Molekiiller Biiyiikten Kii¢iige?

@ Kromozom>DNA>Gen>Niikleotit
@ Kromozom = DNA + ... + DNA
@ DNA=Gen+...+Gen

@ Gen = Niikleotit + ... + Niikleotit
@ Niikleotit = Seker + Baz + Fosfat

DNA Farkhihgimin Nedeni?
@ Niikleotitlerin dizilis farkhihgu.

DNA’nin Eslenmesi Nasil Olur?

1-) Niikleotitler arasindaki baglar
kopar ve zincirler ayrilir,

2-) Cekirdege niikleotitler gelir,

3-) Zincirler niikleotitlerle eslesir,

4-) Tlkiyle aym olan iki DNA olusur.

DNA Eslesmesinde Azalanlar?
@ Organik Baz

@ Seker

© Fosfat

DNA’nin Kendini Esleme Nedeni?
@ Bilgilerin/Ozelliklerin yeni yavru
hiicrelere ge¢cmesini saglamak.

Egitim ve Ogretim Y1li: 2018 — 2019



8. SINIF — FEN BILIMLERI

NOT DEFTERI

Sayfa 7 / 46

NOT DEFTERI

2. Unite 2. Boliim: Kalitim (Genetik)

Kahtim (Genetik)
M Karakterlerin anne ve babadan
yavruya aktarimi bilimi.

Karakter (Kalitsal Ozellik)

M DNA iizerindeki genlerde taniml
ayirt edici ozelliklerdir.
Ornekler: Sag, g6z ve ten rengi,

boy uzunlugu/kisalig, cinsiyet vb.

Gen
M DNA’min karakteri tasiyan
anlamh en kiiciik birimidir.
@ Biiyiik/Kiiciik harfle gosterilir.
Gen Cesitleri
Baskin (Dominant) Gen
M Fenotipte her zaman
karakterini gosterir.
@ Biiyiik harfle gosterilir.
Cekinik (Resesif) Gen
M Baskin gen varken fenotipte
karakterini gosteremez.
@ Kiiciik harfle gosterilir.

Genotip (i¢ Goriiniim)
M Canliya ait bir karakterin
gendeki durumudur.

Fenotip (D1s Goriiniim)
M Canhdaki belirli bir karakterinin
dis goriiniisuidiir.

Saf/Ar1 (Homozigot) Dol
M AA, KK, SS, ss, aa gibi aym
genetik yapiya sahip gen ciftidir.

Melez (Heterozigot) Dol
M Aa, KK, Ss, Bb gibi farkh genetik
yapiya sahip gen ciftidir.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

Caprazlama?
M Genetik olarak farkh olan disi ve
erkek arasindaki ciftlesmedir.

Gregor Mendel (Giregor Mendel)

M 1857 yihnda modern genetigin
temelini atti.

@ Karakterleri tasiyan kahtimdan
sorumlu genleri ilk tespit edendir.

Mendel’in Caprazlamalarinda

Bezelye Kullanmasinin Sebepleri

© Yetismesinin kolay olmasi,

@ Ureme dongiisiiniin kisa olmasi,

@ Tac yapraklarimin disi ve erkek
organi kapamasi,

© Karakterlerin fazla olmas.

Tek Karekterli Caprazlama

(Bezelye ile Caprazlama Ornekleri)
M: Mor c¢icekli bezelye (baskin)
m: Beyaz ¢icekli bezelye (cekinik)

@ Saf mor ile saf beyaz cicekli:

ol
2]

Birinci Kusak

—/

Yavrular: | Mm | Mm | Mm | Mm

Genotip: | 4/4 = %100 Melez Mor

Fenotip: | 4/4 = %100 Mor
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@ Birinci kusaktan elde edilen
melez mor cicekli caprazlamasi:

D>
A,

NOT DEFTERI

—

Ikinci Kusak
Yavrular: | MM | Mm | Mm | mm
1/4 2/4 1/4
Genoti: %25 %50 %25
P-1 saf Melez Saf
Mor Mor Beyaz
3/4 1/4
Fenotip: %75 %25
Mor Beyaz

Insanda Cinsiyet Caprazlamasi
(Dikkat! Cinsiyeti Baba Belirler)

Anne Baba
(Kiz) (Erkek)

DODE

Dogacak cocugun cinsiyeti:
214 (%50) erkek
2/4 (%50) kiz

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

Sayfa 8 / 46

Diger Canhlarda Kalitim

@ Bezelye ornekleri ile anlattigimiz
karakterlerin caprazlama ile
aktarim sekli diger canlilarda da
ayni sekilde olur.

Akraba Evliligi ve Kalitim?

Kalitsal Hastalik

M Genlerle tasinan ve dollenmeyle
aktarilan hastahklardir.

@ Baz hastaliklar baskin, bazilari
cekinik genlerle tasinir.

@ Hastalik geni tasimalarina
ragmen hasta olmayan bireye
“tasiyic1” ad verilir.

Bazi1 Kahitsal Hastahklar
@ Hemofili,

@ Renk Korliigii,

@ Orak Hiicreli Anemi,
@ Albinoluk,

@ Down Sendromu vb.

Akraba Evliliginin Sonuclari

@ Akrabalarda genler benzerlik
gosterdiginden akraba evliligi
yapanlarda tasiyici bireylerin yan
yana gelmesi ve hasta birey
olusturmasi ihtimali yiiksektir,

@ Akraba evliligi sonucu dogan
cocuklarda kalitsal hastalik daha
s1k goriiliir,

© Hastalik, kalitsal olarak
aktariliyorsa bireyin
akrabalarinin ¢ogu tasiyici
olabilir.

Onlemler

@ Saghkh bir toplum i¢cin akraba
evliliginin sakincalarim bilmeli ve
cevremizi bilin¢clendirmeliyiz.
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2. Unite 3. Boliim: Mutasyon ve Modifikasyon

Mutasyon Nedir?
DNA niikleotit dizilimi bozuklugu

Mutasyonun Bazi Sebepleri?
Radyasyon,

Bazi kimyasal maddeler,
Ilaclar,

Giines 15181,

Atesli hastahiklar,

Alkol ve Sigara.

DU

Dikkat! Gebelik doneminin ilk
aylarinda rontgen filmi cektirmek
bebekte mutasyona neden olabilir.

Mustasyonun Ozellikleri?

1-) Hem viicut hem de iireme
hiicresinde olusabilir,

2-) Ureme hiicresindeki mutasyon
yavruya gecer,

3-) Viicut hiicresindeki mutasyon ise
eseysiz iireyende yavruya gecer,

4-) Olumlu veya olumsuz etkisi olur.

Mustasyona Ornekler?
Hemofili,

Orak hiicreli anemi,
Albinoluk,
Altiparmakhlik,
Down sendromu,

Van kedisinin gozleri,
Renk korlugii,

Cift bash y1lan/kaplumbaga,
Dort boynuzlu kegi,
Cilt kanserit,

Tavsan dudakhlhik,
Kulak i¢i killihgi,
Yapisik parmakhilik,
Balik pulluluk vb.

DUDUDUIDUIDUDUIDUIDUIDUIDUIDUID DO

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

Mustasyonun Yararlar1 Var Mi?

Mutasyonlarin tiimii zararh degil

@ Bazi mutasyonlar canhlarin
cevreye uyum saglamasina
yardimci olur, bazilar1 da canh
tiirlerinde cesitlilige neden olur.

Dikkat! Sadece iireme hiicresinde
olusan mutasyon yavruya aktarihr.

Not: Ureme hiicresi erkekte sperm,
diside ise yumurtadir.

Modifikasyon Nedir?

Cevre etkisiyle genlerin
isleyisinde meydana gelen ve
kalitsal olmayan gecici ozellikler.

Modifikasyonun Ozellikleri?
1-) Kalitsal degil,
2-) Yavruya gecmez.

Modifikasyona Ornekler?

Cuha renginin sicaklikla degisimi
Armimn/Karmncanin degisimi
Bronzlasma

Spor ile kasin gelismesi
Himalaya tavsanindaki degisim
Suya gore istiridyenin degisimi
Sirke sineginin kivrik/diiz kanath
Ikizlerin farkli olmasi
Karahindiba boyunun farkhihg
Bitkide 1518a gore klorofilli olma
Ortanca/Kartopunun cicekleri
Cekirgenin benekli olmasi
Egrelti otunun neme gore boyu

vb.

DUDUDUIDUIDUIDUIDUIDUIDUIDOID I Y
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Mutasyon ile Modifikasyonun

Karsilastirilmasi?
Karsilastirma
Mutasyon Ozellik Modifikasyon
Cevre etkisiyle
genlerin
DNA niikleotit isleyisinde
dizilimi Nedir? meydana gelen
bozuklugu ve kalitsal
olmayan gecici
ozellikler
Gen113 yapist Gen ile iliskisi? Gemnv{s!eylsl
degisir degisir
Sebebi Sebebi
ortadan - ] ortadan
kalkinca canh Degiskenlik kalkinca canh
kalic1 m1?

eski haline

eski hiline

donmez doner
Ureme
hiicresinde Kahtsal mi? Higbiri kalitsal
gerceklesen ' degil
kalitsal
Ureme ve .
viicut Nerede Sadece viicut
hiicrelerinde goriiliir? hiicrelerinde

Sayfa 10/ 46

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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2. Unite 4. Boliim: Adaptasyon (Cevreye Uyum)

Adaptasyon (Cevreye Uyum) Nedir?

Canlinin ortama uyum
saglayarak yasama ihtimalini
arttiran kalitsal ozellikler
kazanmasi.

Adaptasyon Neden Gerekli?

M Yasamsal faaliyetlerini
surdirebilmek ve iklime uyum
saglayabilmek icin gerekli.

Adaptasyonun Ozellikleri?

1-) Canhilar ortama uyum saglar

2-) Gen yapisi degistiginden
kazanmilan karakterler kalitsal
olup, yeni nesile aktarilir

3-) Biyolojik cesitlilige katkisi olur

4-) Degisimler uzun zamanda olusur

Adaptasyon Ornekleri?

@ Kutup ayisi: Beyaz renkli, genis
ayaklar, yag depo etmesi,

@ Deve: Uzun kirpik, horgiiciinde

su tutmasi, kulaginin killi olmasi,

genis ayaklar,

Niliifer: Genis yapraklar,

yapraklarinda hava bosluklari,

Kaktiis: Diken yapraklar,

govdede su depo etmesi,

Ordek: Ayaklar perdeli olmasl,

Zebra: Cizgili goriiniimlii olmasi,

Penguen: Ayaklari perdeli, deri

altinda yag depolamasi,

Deve kusu: Bacaklarinin uzun ve

kash olmasi,

Kartal: Gagasimin sivri ve

ayaklarinda penceler olmasi,

Agaclarin yapraklarim1 dokmesi,

C © © OO0 © ©

Bukalemun'un ortama uyum
saglamak icin renk degistirmesi,
Baz kuslarin besin icin go¢
etmesi,

Bazi canhlarin kis uykusuna
yatmasi,

Colde yasayan canhlarin uzun
kulakh ve kuyruklu olmasi,
Soguk bolgelerde yasayan
canhlarin kisa kulakh olmasi vb.

© © © © ©

Adaptasyon Kalitsal M1?

Gen yapis1 degistiginden
kazanilan karakterler kaltsal
olup, yeni nesile aktarilir.

Dogal Secilim/Seleksiyon Nedir?

Yasadig1 ortama uyum
saglayanin hayatta kalmasi,
uyum saglayamayanin hayatini
kaybetmesi durumu.

@ Kendiliginden ve yavas olusur,

@ Yeni nesiller, uyum yetenegi
gelismis ve giiclii canhilar olur.

Dogal Secilime Bir Ornek:
Kahverengi ile sar1 bocekler dogal
seleksiyona girer ise kahverengi
bocek agac kovuklariyla ayni renk
oldugu i¢cin yem olmaktan kurtulur
fakat digeri yem olur.

Varyasyon/Cesitlilik Nedir?

Adaptasyon, dogal secilim,
mutasyon vb sonucunda
canhlarin genetik o6zelliklerinin
tiir icinde zamanla degismesi.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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NOT DEFTERI

2. Unite 5. Boliim: Biyoteknoloji

Biyoteknoloji Nedir?
Teknolojinin canhlar uzerindeki
uygulamalari.

Genetik Miihendisligi Nedir?

Genler iizerinde cahsilarak elde
edilen sonuc¢larin miihendislik
bilgileriyle birlestirilmesi.

@ Biyoteknolojiyi uygulayan Kkisiye
ise “genetik mithendisi” diyoruz.

Biyoteknoloji Uygulamalar:1?
@ GDO’lu iiriinler

@ Genetik 1slah

@ KoKk hiicre tedavisi
@ Astiiretimi

@ Klonlama

© DNA parmak izi

@ Antibiyotik iiretimi
Yapay organ iiretimi

Dt

GDQ’lu Uriinler?

Canlinin gen yapisimi degistirerek
uistiin ozellikli iiriin elde edilmesi.

@ Besin degeri yiiksek, hastaliklara
ve iklim sartlarina dayamklh bitki
ve hayvan iiretilir.

Not: GDO = Genetigi Degistirilmis
Organizma/Canh

Genetik Islah?

Yapay secilim ile daha verimli
bitki ve hayvan elde edilmesi.

@ Caprazlama yapilir.

@ Ornek: Sicakta yetisen cilek
bitkisine soguga direncli canlinin
bazi genleri aktarilarak soguga
direncli cilek elde edilir.

Yapay Secilim Nedir?

Istenilen genlerin ahnip,
istenilmeyen genlerin ayiklandigi
canlinmin yetistirilmesi.

Kok Hiicre Tedavisi?

Kordon kam ve kemik ilig¢inden
alinan hiicreler ile fel¢, kanser ve
genetik hastaliklarin tedavisi.

Asi Uretimi?

Hastalik sebebi olan mikrobun
zayiflatilarak viicuda verilmesi.
Bu sayede viicut, verilen mikroba
karsi savunma elemani olusturur.
Boylece hastalik ile karsilasinca
kolaylikla savasabilir.
Giiniimiizde bir¢ok hastahgi
onlemek icin asilama uygulanir.

© © © H

Gen Aktarim?

Istenilen genin istenmeyen gen ile
degistirilmesi.

© Ornek: Gen aktarim yapilan
bakterinin insiilin hormonu
iiretmesi saglanarak seker
hastali@inin tedavisi yapildi.

Klonlama?

Ana canlidan alinan tek hiicrenin
cogaltilarak ana canhyla aym
genetik yapiya sahip yeni canh
olusturulmasi islemi.

@ Bilim insanlari, Dolly (Doli) isimli
bir koyunu bu sekilde elde etti.

© Asagida bir koyunun klonlanmasi
aciklanmastir:

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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. G .
o ] .. o I:Iorfnon, antibiyotik ve vitamin
T uretir

Koyunun viicut
hicresi

Koyunun
yumurta hiicresi

Yumurta hiicresinin
cekirdegi gikartilir.

Vicut hicresinin
DNA’s) alinir.

@ A koyununun DNA'sI B koyununun

‘ hiicresine aktarilir.
v - . o
J Embriyo bagka bir digi

c J koyunun rahmine yerlestirilir.
A )
el

Hicre gogaltilarak embriyo
olusturulur.

Olugan kuzunun genetik yapisi A koyunuyla ayni olur.

Gen Tedavisi?

M Hiicredeki eksik ya da hatah
genlerin gorevini iistlenecek yeni
genlerin hiicreye aktarilmasi.

DNA Parmak izi?

Canlinin viicut parcalarindan
alinan DNA 'nin sifresini bulmak.

@ Suclu, babalik ve kalitsal hastalik
tespitinde kullanilir.

Antibiyotik Uretimi?
Biyoteknoloji ile mikroplara karsi
yeni antibiyotik uiretimi yapihir.

Yapay Organ Uretimi?
Biyoteknoloji ile bobrek, kalp ve
akciger yapay olarak iiretildi.

Biyoteknolojinin
Olumlu-Olumsuz Yonleri?

Faydalan?
@ Hastaliklarin erken teshis ve

tedavi yontemlerini gelistirir
@ llac ve asiy1 gelistirir
@ Yapay doku ve organ iiretir

© ©0 ©

Canhlardaki zararh genlerin
ayristirnlmasini saglar

Kirli suyu aritan bakteri tiretir
Canlilarin hastaliklara ve iklim
sartlarina karsi direncini artirir
Dayanikh bitkiler iirettigi icin
giibre ve ila¢ kullanimim azaltir
ve bu sayede toprak ile suyun
kirlenmesini onler

@ Temizlik iiriinlerinin daha az

maliyetle uiretilmesini saglar

@ Genetik hastaliklara karsi gen

DI

tedavisinin ve kok hiicrelerin
kullanilmasini saglar

Sebze ve meyvelerin raf omriinii
uzatir

Biyolojik silahlar iiretir

Tohum ve ilag iiretimi sirketlerin
tekeline gecer

Tarimm ilaclarina kars1 direncli
boceklerin olusur

Insan klonlanmasi gibi etik
olmayan sorunlar ¢ikar

GDO’lu iiriinler insanlarda
alerjiye ve hastaliklara sebep olur
GDO’lu iiriinler diinyada DNA
kirliligine neden oldugu icin
dogal iiriinler gittikce azahr
Ekolojik dengeyi bozar
Biyoteknoloji ile elde edilen
tohumlar kisir oldugu icin
iireticiden tekrar tohum almak
zorunda birakarak uretici tilkeye
alicr tilkeyi bagimh kilar
Canlilarda mutasyona neden olur
Biyoteknoloji giiciine elinde tutan
sirketler ve iilkeler gelir
dengesizligine neden olur

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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NOT DEFTERIi
3. Unite
Basing (Kati, Sivi ve Gaz Basinci)

Basin¢ Nedir?
Birim yiizeye etki eden dik kuvvet
@ Basin¢ Sembolii: P

@ Basing Birimi: Pascal

(Ingilizce: Press)
(Sembolii: Pa)

Ek Bilgi (Lise icin):

B Kuvvet F
asing=——— =_
¢ Yiizey Alan P A
Newton
Pascal = (metre)?

Kat1 Basinc1?

Katinin agirhgindan kaynaklamir
Temas ettigi yiizeye uygular
Agirhik = dogru orantil

Yiizey alam = ters orantih
Agirhg ve yiizey alani aym
oranda artar veya azalr ise
basin¢ degismez

Katinin temas eden yiizey alani
azaltildiginda daha az kuvvet ile
ayni basing elde edilir

DUIDCIDCIDC I

Dt

Ek Bilgi (Lise icin):
Agirhk
Yiizey Alam

Kat1 Basinci =

Kati Basincim1 Etkileyenler?
1-) Katimin agirh@l  (Agirhk bir kuvvettir)
2-) Temas Yiizeyi Alam

Sivi Basinc1?

@ Sivimin agirhgindan kaynaklamir

@ Sivi akiskan oldugu icin kabin
sadece tabanina degil, temas ettigi
biitiin yiizeylere etki eder

@ Derinligi = dogru orantilh

@ Yogunlugu/cinsi = dogru orantili

Sivi Basincini Etkileyenler?
1-) Sivimin derinligi
2-) Sivimin cinsi/yogunlugu

Dikkat!

Si1vida basing,

=» hacmine ve
=» kabin sekline bagh degildir.

Ek Bilgi (Lise icin):

Sivi Basimnci=hxdxg
(h: derinlik, d: yogunluk, g: yercekimi)

Pascal Prensibi/ilkesi Nedir?

Kapal bir kapta bulunan siviya
uygulanan basing, sivinin
bulundugu kabin i¢ yiizeyindeki
her noktasina aynen iletilir.

@ Sivilar sikistirilamaz.

Bu nedenle siviya uygulanan
kuvvet, sivi tarafindan kabin her
noktasina basing olarak iletilir.

Pascal Prensibinin Uygulamalari:

© Itfaiye merdiveni

@ Hidrolik lift

@ Otomobildeki hidrolik fren

@ Su deposunun yiikseklere
yapilmasi

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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Gaz Basinci?

Acik Hava (Atmosfer) Basinci?
@ Atmosferi olusturan gazlarin,
agirhklarindan kaynaklanir

@ Barometre ile ol¢iiliir
@ Yiikseklere cikildik¢a azahr

Torricelli (Torigelli) Kimdir?
Acik hava basincini ilk 6l¢en
Italyan bilim insamdur.

Torricelli Deneyi?

@ 0°C’ta 1 metre uzunlugundaki
cam boruyu civa ile doldurmus ve
icinde civa olan bir kaba ters
batirmis,

@ Civanin tamamen kaba
bosalmamasinin nedenini, agik
hava basinci olarak tespit etti.

Kapah Kaptaki Gazin Basinci?

@ Kabin her noktasinda aym

@ Gazin miktar1 = dogru orantih
@ Kabin hacmi = ters orantili,

@ Gazmn sicakhigi = dogru orantil

Basinca )
Giinliik Yasamdan Ornekler?

Kat1 Basincini Azaltma Ornekleri:

@ Trenlerin ve agir tasitlarin ¢ok
sayida tekerleginin olmasi

@ s makinelerinin ya
tekerleklerinin genis olmasi ya da
paletli olmasi

© Karda kar paletlerinin
kullanilmasi

@ Kumsalda taban alam genis
ayakkabilarin kullanilmasi

NOT DEFTERI
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Kati Basincim Artirma Ornekleri:

@ igne uclarimn sivri olmasi

@ Bicak, makas ve balta gibi
araclarin kesen kisminin ince
yapilmasi

@ Krampon tabanlarimn disli
olmasi

@ Kar lastiklerinin disli yapiya
sahip olmasi

Sivi Basine1 Ornekleri:

& litfaiye merdiveni

@ Hidrolik lift

@ Otomobildeki hidrolik fren

@ Su deposunun yiikseklere
yapilmasi

Gaz Basinci Ornekleri:
Elektrikli siipiirge
Deodorant, parfiim
Oksijen tiipii

Yangin sondiirme tipu
Otobiis kapis1

Pipetle su icilmesi

DU

CRULY

http://bit.ly/2YJIsek

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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NOT DEFTERI
4. Unite: MADDE ve ENDUSTRI
1. Boliim: Periyodik Sistem

Periyodik Tablonun/Cetvelin
Tarihi Siralamasi?

1- Johann Ddbereiner
@ Tabloyu ilk yapan kisidir,
@ Uclii grupta gosterdi.

2- Alexandere Bequyer de
Chancourtois
@ Dikey-sarmal tablo yaptu.

3- John Newlands
@ Sekizli/oktav notaya benzetti,
@ Atom agirhgina gore gosterdi,
@ Sekizli gruplarla gosterdi.

4- Dimitri ivanovi¢ Mendeleyev
@ Periyodik Tablo’nun Babasi,
@ Atom agirhgina gore gosterdi.

5- Lothar Meyer
@ Fiziksel ozellige gore gosterdi.

6- Henry Moseley
@ Atom numarasina (proton

sayisina) gore gosterdi.

7- Glenn Seaborg
@ Tabloya son seklini verdi,
@ Tablonun altindaki iki sirayn
diizenledi.

Atom numarasina gore simiflandiran
bilim insami Kimdir?
@ Henry Moseley

Periyodik Sistem Nedir?

Elementlerin atom numaralarina
(proton sayisina) gore belirli bir
kuralla siralanmasindan olusur.

@ Periyodik tablodaki yatay
siitunlara “periyot”, dikey
siitunlara ise “grup” adi verilir.

@ Periyot sayisi, 7 tanedir.

@ Grup sayisl, 8 tane A ve 10 tane B
olmak iizere 18 tanedir.

Aymi Grubun Ortak Ozellikleri?

@ Son katmanda bulunan elektron
sayilari esittir,
(He harictir. Ciinkii He’un ikidir
ama gruptakilerin ise sekizdir.)

© Kimyasal ozellikleri benzerdir.

Periyodik Tabloda Yer Bulma?

@ Notr hilde elektron dagilim
yapilir.

@ Katman sayisi, periyodu verir.

@ Son katmandaki elektron sayisi,
grubu verir. (He harictir.)

Ornekler:
@ Li’un elektron sayisi =3

1. katman =2

2. katman=1

Bu nedenle

Periyot = katman sayis1 = 2

Grup=son elektron sayisi= 1A
@ Cl’un elektron sayis1 = 17

1. katman=2

2. katman =8
3. katman=7
Bu nedenle

Periyot = katman sayis1 = 3
Grup=son elektron sayisi= /A

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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Periyodik Tabloda

Elementlerin Dagilim?

@ Sol kisminda metaller bulunur.
(H haric)

Sag kisminda ametaller bulunur.
En saginda soy gazlar (8A grubu)
bulunur.

Metal ve ametal arasinda yari
metaller bulunur.

© ©0O©

Elementler Tabloda Uc Cesittir:
1-) Metal

2-) Ametal

3-) Yar1 metal

Metal?

@ Is1ve elektrigi iyi iletir.

@ Tel ve levha haline gelebilir.

@ Parlak goriiniimlidiir.

@ Oda kosullarinda kat1 haldedir.
(Civa haric)

@ Ametaller ile bilesik olusturur.

@ Kendi aralarinda bilesik
olusturmazlar.

>
3
L
2

N}

Is1 ve elektrigi iyi iletmez.

Tel ve levha haline gelmez.

Mat goriiniimliidiir.

Oda kosullarinda kati, siv1 ve gaz
halinde bulunur.

arimetal?
Is1 ve elektrigi ametallerden daha
Iyi, metallerden daha kotii iletir.
Tel ve levha haline gelebilir.
Parlak ve mat olabilir.
Oda kosullarinda kati haldedir.
Baz fiziksel ozellikleri metallere,
kimyasal ozellikleri de ametallere
benzer.
@ Kirlgan degildir.

OO0 O © 000

8A grubuna “soygaz” ismi verilir.

NOT DEFTERI
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Not: Ametaller, hem metallerin hem
ametallerin 6zelliklerini tasir.

Soygaz?

Kararh yapidadir.

Son katmaninda 8 e bulunur.
(He haric)

Tek atomlu gaz halindedir.
Baz ozellikleri ametalden farkh
ama ametal ssmfina dahildirler.

0 ©O

Periyodik Cetvelde Soldan-Saga?

@ Atom numarasi artar.

@ Katman sayisi degismez.

@ Son katmandaki elektron sayisi
artar.

@ Metalik 6zellik azalir.

Ametal ozellik artar.

Dt

Periyodik Cetvelde

Yukaridan-Asagiya?

@ Atom numarasi artar.

@ Katman sayisi artar.

@ Son katmandaki elektron sayisi
degismez.
(He’un yer aldig1 8A grubunda
bu 6zellige sadece He uymaz.)

@ Metalik ozellik artar.

© Ametal 6zellik azalir.

Baz1 gruplarin 6zel adlari var:

© 1A grubu: Alkali Metal

@ 2A grubu: Toprak Alkali Metal
@ 7A grubu: Halojenler (ametaldir)
@ 8A grubu: Soy/Asal Gazlar

Elementin simifim1 tespit icin kisa vol:

@ Son katmanindale,2e ve3e
bulunduran elementler
“metaldir”.

@ Son katmaninda S5e,6e ve7e
bulunduran elementler
“ametaldir”.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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NOT DEFTERI

4. Unite 2. Boliim: Fiziksel ve Kimyasal Degisimler

Maddedeki Degisimler

-
1-) Fiziksel
Maddedeki Degisim
Degisimler ~
2-) Kimyasal
Degisim

1-) Fiziksel Degisim Nedir?

M Maddenin icyapisinin degismeyip
yalnizca biciminin ve
goriiniisiiniin degismesi.

Fiziksel degisimde maddenin:

@ Durumu
@ bicimi degisir.

@ sekli
© Yapisi = degismez.

Baz fiziksel degisimler sunlardir:
@ Ezilme,

@ Ufalanma,

@ Yirtilma,

@ Hal degisimi (erime, donma vb).

2-) Kimyasal Degisim Nedir?

Fiziksel degisimlerle birlikte
maddenin i¢cyapisinda da degisim
olur.

Not: Maddenin yapisinin degiserek
yeni maddelerin olusmasi olay:
“kimyasal degisim” dir.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

Kimyasal degisimde maddenin:
@ Durumu,
@ Dbicimi,
@ seKli,

@ yapisi

degisir.

Baz1 kimyasal degisimler sunlardir:
Yanna,

Paslanma,

Pisme,

Mayalanma,

Kararma.

DUIDIDIDCID

Q|

Kimyasal degisimde:
=» Renk degisimi,
=» Is1 yayilmasi ve
= Gaz akisi

gibi olaylar goriiliir.

Not:

@ Her kimyasal degisimde mutlaka
“fiziksel degisim’ de olur.

@ Ancak higbir fiziksel degisimde
‘kimyasal degisim’ olmaz.

Egitim ve Ogretim Y1li: 2018 — 2019
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NOT DEFTERI

4. Unite 3. Boliim: Kimyasal Tepkimeler

Kimyasal Tepkime Nedir?

Maddelerin kimyasal degisimle
(tanecik yapisimin degiserek) yeni
maddeler olusturma siireci.

Baz1 Kimyasal Tepkimeler?
Yanma,
Eksime,
Kiiflenme,
Mayalanma,
Paslanma,
Ciiriime,
Fotosentez,
Sindirim,
Solunum,
Pisirme.

imyasal Tepkimenin Ipuclar?
Is1,
Isik,
Gaz ckisi,
Cokelti olusumu,
Renk degisimi,
Yeni madde olusumu.

DUDUIDUIDIDID IV D DUDUDUDUIDHIDUIDOID

Kimyasal Tepkimede Korunanlar?
@ Atom sayisi Ve cinsi,

@ Toplam Kkiitle,

@ Proton, nétron ve elektron sayisi.

Kimyasal Tepkimede Degisenler?
@ Atomlar arasindaki baglar
@ Molekiil sayis

Kimyasal Tepkime Ornekleri

Notrallesme (Tuz) Tepkimesi?
@ Asit — baz tepkimesidir.
@ Asit+Baz —» Tuz+ Su

Yanma Tepkimesi?

@ Bir maddenin oksijen gaz ile
tepkimeye girmesidir.

@ Oksijen molekiilii (O,) kimyasal
denklemin sol tarafinda yer alir.

@ CH,+20, —» CO, +2H,0

Not: Fiziksel degisimler, kimyasal
tepkime degildir:

=» Hal degisimi olaylar

= Coziinme

= Yirtilma / Koparilma

Kimyasal Tepkimede Gerceklesenler

@ Elektron ahsverisi/ortaklasmasi,

@ Atomlar arasi baglarin kopmasi
ve yeni baglarin olusmasi,

@ Proton sayisi, atom sayisi ve atom
cesidinin korunmasi.

Kimyasal Tepkimede Kiitle Korunur

@ Harcanan (giren) madde miktari,
elde edilen (iiriin) madde
miktarina esittir,

@ Atomlar yok olmaz ve yeni
atomlar da olusmaz.

Ornek:
Fe +3S —» FeS
5gram+ 2 gram —» 7 gram

Kimyasal Tepkimede

Kiitlelerin Degisimleri?

@ Tepkimeye giren (harcanan)
maddenin kiitlesi azalr,

@ Olusan (elde edilen) yeni madde
ya da maddelerin Kkiitlesi artar.
Ornek:

X+Y —» Z
XveY:Azahr  Z: Artar

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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4. Unite 4. Boliim: Asitler ve Bazlar

Asit?
Sulu ¢ozeltisine H" iyonu verir.
@ Tad eksi.

Baz?

Sulu ¢ozeltisine OH iyonu verir.
@ Tadi ac,

@ Ele kayganlik hissi verir.

pH Olgegi?
M Bir maddenin asidik ya da bazik
ozellik tasidigim gosteren olcek.

0 < Asidik <7
pH derecesi 0 — 7 arasinda olan.

7 < Bazik < 14

pH derecesi 7 — 14 arasinda olan.

Asitlik Kuvveti?
0’a yaklastikca artar.

Bazhk Kuvveti?
14°e yaklastikca artar.

Asitlik Belirtegleri/Ayiraclari?
@ Turnusol kagidi = Kirmizi
@ Fenolftalein = Renksiz

@ Metiloranj = Kirmiz

Bazhik Belirtecleri/Ayiraclari?
@ Turnusol kagidi = Mavi

@ Fenolftalein = Pembe

@ Metiloranj = San

Asit ve Bazlarda Ortak Ozellikler?
@ Turnusol kdgidina etkisi,

@ Cozeltilerinin elektrigi iletmesi,
@ Temizlikte kullanilmasi.

Notrallesme Tepkimesi?
Asit ve bazlarin tepkimeye
girerek tuz olusturmasi.

Asit ve Bazlarin Bilimsel ve Giinliik
(halk arasindaki) Isimleri:

Asit/Baz Bilimsel Giinliik

H,SO, Siilfirik asit Zac yagi

HNO;  Nitrik asit Kezzap

HCI Hidro Tuz ruhu
klorik asit

NaOH Sodyum Sud
hidroksit kostik

KOH Potasyum Potas
hidroksit kostik

Besinlerin I¢erigindeki Bazi1 Asitler?

Besin Icindeki asit
@ Elma Malik asit
@ Limon Sitrik asit
@ Yogurt/Siit Laktik asit
@ Cilek Folik asit
@ Sirke Asetik asit
O Uziim Tartarik asit
Asidik (pH= 0 — 7) Baz1 Uriinler?
@ Domates,
@ Limon,
@ Kahve,
@ Siit,
© Gazh icecekKler,
@ Tuz ruhu.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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Bazik (pH’1= 7 — 14) Baz1 Uriinler?
Mide ilaci,

Camasir suyu,

Sabun,

Deterjan,

Amonyak,

Kabartma tozu.

DU

Asit veya Baza Saf Su Eklendiginde?
@ Asitin pH’1ilk héline gore artar.
@ Bazin pH’1ilk haline gore azalir.

Asit ve Bazlarin Zararh Etkileri?

@ Asitler, mermere temas ettiginde
Mermeri asindirir,

@ Asitli yiyecekler ve icecekler mide
hastaliklarina neden olabilir,

@ Temizlik malzemelerindeki asit
ve bazlar cilde zarar verebilir.

Asit Yagmuru Nedir?

Fosil yakitlarin yanmasi sonucu
olusan gazlarin, atmosferdeki su
buhariyla birleserek asit olarak
yeryiiziine inmesi.

Asit Yagmurlarina Sebep Gazlar?
© SO, (Kiikiirt dioksit)

@ CO, (Karbon dioksit)

@ NO, (Azot dioksit)

Asit Yagmurunun
Olusum Tepkimesi?
Siilfiirik asit icin:

SO, + H,O H,SO,
Karbonik asit icin:
C02 + Hzo Ssuda HgCOg

Nitrik asit icin:
NO, + H20| Suga >HN03

NOT DEFTERI
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Asit Yagmurlarinin Zararh Etkileri?

@ Bitkiye, suya ve topraga zarar
Verir,

@ Tarihi eserlere zarar verir,

@ Araba ve evlerin boyasina zarar
Verir.

Asit Yagmurlarim Azaltmak i¢in
Baz1 Yapilacaklar?

@ Yenilenebilir enerji kaynaklari
kullanilmali,

Bacalara filtre takilmal,
Toplu tasima araclarimmin
kullanim artirilmal,
Agaclandirma calismalan
yapilmal.

© ©0©

Dogal gazin diger fosil yakitlardan

cok tercih edilmesinin sebepleri?

© SO, ve NO; salimmm yapmamast,

© Diger fosil yakitlara gore cevre
dostu olmasi.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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4, Unite 5. Boliim: Maddenin Is1 ile Etkilesimi

Hatirlayalim!

Is1 Nedir?

Maddedeki taneciklerinin toplam
hareket enerjisi.

Sicaklig yiiksek olandan diisiik
olana aktarilan enerji.

Enerji,

Sembolii “Q”,

Birimi joule (J) veya kalori (cal),
Kalorimetre kaba ile ol¢iiliir,
Maddeler yandiginda 1s1 verir.

B ®

DU

N

1caklik Nedir?

vl Alinan veya verilen 1sinin
gostergesi.

Maddenin icerisindeki
taneciklerin ortalama hareketi.
Enerji degil,

Enerjinin gostergesi,
Termometre ile ol¢iiliir,
Sembolii “t”,

Birimi °C (Celcius),

Is1 alan 1sinir ve sicakhig artar,
Is1 veren sogur ve sicakhigi azahr,

B B

DU

Ozis1 Nedir?

1 gram saf maddenin sicakhi@im
1 °C degistirmek icin
alinmasi/verilmesi gereken 1s1
miktari.

Sembolii “c”

Birimi J/g.°C veya cal/g.°C

Saf madde i¢in ayirt edici,
Madde miktarina bagh degil,

DUIDCIDCIO

Not:

@ Ousi, 151 tutma kapasitesidir.

@ Ozis1s1 yiiksek olan maddelerin
sicaklik artis1 daha yavas olur.

Bazi1 Maddelerin Ozsilar

Oz1s1 Ozis1
Madde | avgecy | (rgec)

Su 1,000 4,18
Alkol 0,607 2,54
Bakir 0,088 0,37
Buz 0,500 2,90
Zeytinyagi 0,470 1,96
Aliiminyum 0,220 0,91
Cam 0,200 0,84
Civa 0,033 0,13

Not:Is1 birimleri arasindaki doniisiim
@ 1 cal =4,18 J’diir.

Giinliik Yasamda Ozis1

Meltem olusumu:

@ Karan 6z 1s1s1, suyunkinden az.
Bu nedenle:
- Kara erken 1simir/sogur.
- Deniz ise ge¢ 1sinir/sogur.

© Giindiiz karanin sicakh@ daha
fazla arttig1 icin denizden karaya
dogru meltem eser.

@ Gece, deniz karadan daha sicak
oldugu icin karadan denize dogru
meltem eser.

Termometre:

© Termometre yapiminda 6zisis1
diisuk sivilar kullanihir.

@ Ouzsis1 diisiik olan sivimin sicakhik
artisi fazla olacag i¢cin
termometre daha hassas ve hizh
olciim yapar.

@ Civanin 6zisis1 0,13 j ve suyun
ozisis1 4,18 j°diir. Bu nedenle
termometrede civa kullanilir.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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Kiitle ve Sicaklik Degisimi iliskisi

(m ve At iliskisi)

@ Madde cinsi ve aldiklar: 1s1 ayni
olmak sartiyla kiitlesi az olanin
sicakhig fazla artacaktir.

@ Kiitle ve sicaklik ters orantilidir.

Ornek:

Ozdes 1siticilara
beher icerisinde
50gve 1009
miktarinda su
koyalim.

Esit siirede
1sitalim.

50 g suyun sicakhigir daha fazla
artacaktir.

Kiitle ve Is1 iliskisi

(m ve Q iliskisi)

@ Aym sicakhikta ve aym tiirden
yapilmis maddelerin kiitlesi
arttikc¢a icerisindeki 1s1 miktari
da artar.

@ Aym sicaklikta bir bardak su ile
bir siirahi suyu aym sicakhga
cikarabilmek icin siirahideki suya
daha fazla 1s1 verilmelidir.

@ Kiitle ve 1s1 dogru orantihidir.

Soru:

Kiiciik ve biiyiik su sisesine
doldurulmus aym sicaklikta sularin
bize verebilecegi 1s1 miktarini
karsilastirnmiz?

Cevap:

Ayni sicaklikta olmalarina ragmen,
kiitlesi fazla olan suyun icerisindeki
151 daha fazladur.

Bu nedenle biiyiik sise icerisindeki su
bize daha fazla 1s1 verir.

NOT DEFTERI
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Soru:

Sicakliklar1 70 °C olan,

50 g ve 100 g suya buz parcalari
atilmaktadir.

Hangi kapta daha fazla buz erir?

Cevap:

Madde miktar (=Kkiitlesi) fazla olan
suyun icerisinde bulunan 1s1 miktari
da fazla olacaktir.

Bu nedenle 100 g su daha fazla buz
eritir.

Is1 ve Ozis iliskisi

(Q ve c iliskisi)

@ Kiitleleri aym ve 6zisilar: farkh
maddeleri ayni sicakhiga
getirebilmek icin verilmesi geren
1silar da farkl olacaktir.

© Ouzsisi fazla olan maddeye daha
fazla 1s1 verilmesi gerekmektedir.

@ Ousis1 yiiksek olan maddelerin
cevreye verebilecekleri 1s1 miktari
da fazla olacaktir.

@ Is1ve 6z1s1 dogru orantihdir.

Soru:

50 g su ve alkoliiniin sicakhi@ini

10 °C den 50 °C ye getirebilmek i¢in
verilmesi gereken 1s1 miktarlari ne
olmahdir?

(Coaus 4,18 cCaor: 2,54])

Cevap:

Suyun ozisis1 alkoliin 6zisisindan
fazla oldugu icin her iki siviy1 da aym
sicakhiga getirebilmek i¢cin suya daha
fazla 1s1 vermek gerekir.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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Soru:

Kiitleleri ve sicaklikta esit olan su ve
alkoliin ¢evreye verecekleri 1s1
miktarlarim karsilastiriniz.

Cevap:

Ozsisi yiiksek olan suyun cevreye
verebilecegi 1s1 miktari daha fazla
olacaktir.

Is1 ve Sicaklik Degisimi Tliskisi

(Q ve At liskisi)

@ Bir maddeye ne kadar fazla is1
verilirse sicakhig1 da o kadar
artar.

@ Madde disariya ne kadar 1s1
verirse sicakhigi da o kadar azalir.

@ Is1ve sicaklik degisimi dogru
orantihdir.

EK Bilgi (Lise i¢in):
Is1 Alis-verisinin Formiilii
© Q :Is1
@ m : Kiitle
O ¢ :Ous
@ At : Sicakhik degisimi (=t,-t;)
@ Formiil:
Q= m X ¢ X At
Is1 = Kiitle x Ozis1 x Sicaklik fark:

Formiile gore;
@ Isi1, diger degerlerin hepsi ile
dogru orantildur.
m ve Q dogru orantil
c ve Q dogru orantih
At ve Q dogru orantili
@ Carpim durumunda olanlar
birbiriyle ters orantihdir.
m ve At ters orantili
C Ve At ters orantih

Is1 Ahs-verisinin Ozellikleri?

@ Sicakhiklar farkh iki madde
arasinda 1s1 ahs-verisi gerceklesir.

@ Sicakhg fazla olan madde 1s1
verirken, sicakhigir az olan madde
151 alir.

@ Is1ahs-verisi son sicakhiklarin
esitleninceye kadar devam eder.

@ Sicakhiklari ayni olan iki madde
arasinda 1s1 ahis-verisi
gerceklesmez.

@ Sicakliklar farkh olan iki
maddenin aldiklar: ve verdikleri
isilar birbirine esittir.

QAlman = QVeriIen

Hatirlayalim!
Maddenin hal degisimleri nelerdir?

Is1 alir

>

Erime Buharlagma

BRD — —_—

T Lo it i o, L;\J o > ""_\, L] o
> s OO0 o ©
et 22 o s > JE®
PR = ¢

L _(_—) oy
-l o

i} =) ()
Donma

w

Kiragilagma

]

Is1 verir

S

@ Saf maddelerin
=» erime/donma,
=» kaynama/yogusma
hal degisimleri sirasinda
sicakliklar: sabit kalir.

@ Saf maddeler hal degisimi
sirasinda aldiklar: enerjiyi,
tanecikleri arasindaki mesafenin
artmasi veya azalmasi icin
kullanirlar.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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Hal Degisim Isis1
1-) Erime Isis1?

Erime sicakhigindaki 1g
maddenin kati1 halden siv1 hale
gecmesi icin gereken 1s1 miktari.

@ Semboli “L.”,

@ Birimi “j/g”,

@ Erime sicakhigina gelen madde 1s1
almasina ragmen sicakhiginda bir
artis olmaz,

@ Alinan 1s1 hil degisimi icin
kullanih,,.

@ Taneciklerin arasindaki bag
koparilir,

@ Maddenin ayirt edici 6zelligidir,

@ Farkli maddelerin erime 1silari da
farkhdar.

Erime-Donma Isis1

Madde

(J/9)

Kursun 22,57
Demir 117,04
Bakar 175,56

Aliiminyum 321,02
Civa 11,28
Buz 334,40

2-) Donma Isis1?

Donma sicakh@indaki 1g saf
sivinin kati hale gecmesi icin
cevreye verdigi 1s1.

Sembolii “L 4,

Birimi “j/g”,

Saf maddenin erime ve donma
sicakhiklar1 aymdir.

Saf maddenin erime ve donma
isilart aymdir. (L= Lg)

NOT DEFTERI
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3-) Buharlasma 1si1s1?

Kaynama sicakhigindaki 1g siviy1
gaz haline gec¢irmek icin gerekli
ISL.

@ Semboli “L,”,
@ Birimi “j/g”,
@ Maddenin ayirt edici 6zelligidir,
@ Farkli maddelerin buharlasma
1silan da farkhdir.
Madde Buharlasma-Yogusma
Isis1 (J/g)
Su 2.257,00
Alkol 854,97
Eter 296,78
Aseton 520,41

4. Yogusma 1si1s1

Kaynama sicakh@indaki 1g gaz
halindeki maddenin sivi héle
gecerken verdigi 1s1.

Sembolii “L,”,

Birimi “j/g”,

Buharlasma 1s1s1, yogusma 1sisina
esittir. (L,=L,)

DUIDCIH

Hal Degisim Grafikleri

Isinma Grafigi
4 C (Sicakiik)

(1o

010 R o) R

0°c

Buz,/ 1 @m b
83
@ o
-10°Cla
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-10 °C bulunan buzun isitilmasi ile
olusan sicaklik-zaman grafigi:

1-) Is1, buzun sicakhgim artirir.

2-) Is1, buzun erimesi icin kullanilir.
Sicaklik sabit/degismez.

3-) Is1, suyun sicakh@in artirir.

4-) Is1, suyun buharlasmasi icin
kullamir.
Sicaklik sabit.

5-) Is1, buharin sicakhi@ini artirir.

Soguma Grafigi

4'C (Sicaklik)
1no°c

100°c| -+

0°c

15uNg
iseungo &

-10°C R - e T T PP TP

ol

110 °C de bulunan su buharinin
sogumasi ile olusan sicaklik-zaman
grafigi:

1-) Is1 kaybeder ve sicakhigi azahr.

2-) Kaybedilen 1s1 buharin
yogusmasina neden olur.
Sicaklik sabit/degismez.

3-) Is1 kaybeder ve sicakhigi azahr.

4-) Is1 kaybederek donmaktadir.
Sicakhik sabit.

5-) Is1 kaybeder ve sicakhigi azahr.

NOT DEFTERI

Sayfa 26 / 46

Ginliik Yasamda
Hal Degisimi ve Is1 Alsverisi

1-) Dondurma, kati yag ve buz
sicakta erir.

2-) Metaller fabrikalarda eritilerek
kaliplara dokiiliir.

3-) Buzdolabinin buzluguna konulan
su 181 vererek donar.

4-) Kisin soguk havalarda gol, su ve
akarsular donar.

5-) Kisin meyve-sebze hallerinde,
meyve ve sebzelerin donmasim
engellemek icin su dolu kaplar
birakilir.

6-) Yogusmal kombiler su buhari
yerine, suyu sivi halde verir.

7-) Buzdolabindan ¢ikan su sisesinin
etrafinda yogusmadan dolayi su
damlalari olusur.

8-) Gokyiiziinde su buhar1 yogusarak
yagmura doniisiir.
9-) Elimize dokiilen kolonya,

elimizde serinlik hissetmemizi
saglar.

Kolonya buharlasirken 1siy1
elimizden alir.

10-) Toprak testinin, icindeki suyu
serin tutmasi.

11-) Kesilen karpuzun giines altinda
sogumasi.

12-) Islak basimzla disari
caktigimizda ilisiimemiz.

13-) Denizden disar1 ¢iktigimizda
lisiimemiz.

14-) Soguk havada araclarin,
agaclarin uizerindeki su
kiragilasir.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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4. Unite 6. Boliim: Tiirkiye’de Kimya Endiistrisi

Kimya Endiistrisinin Onemi? Not:

Diger sanayi kollarinin ham Ithal: Yurt disindan alinan.
maddesini, kimya endiistrisi Ihrac: Yurt disina verilen.
temin eder.

Kimya endiistrisinin gelismemesi, ithal Edilen Bazi Kimyasal Uriinler?
diger sanayi kollarimin da @ Mineral yaglar ve iiriinler,
gelismemesine neden olur. @ Eczacilik iiriinleri,

@ Boya-vernik,

Kimya Endiistrisinin @ Ucucu yaglar, kozmetik,

Bazi Calisma Alanlar1? @ Sabun-deterjan,

1-) Petrokimya-Plastik, @ Yapistiricl,

2-) Boya-Kozmetik, @ Plastik ve mamulleri.

3-) Sabun-Deterjan,

4-) Elyaf-Tekstil, Kimya endiistrisindeki ham madde

5-) Ilac, ithalatinin fazla olmasinin sebebi?

6-) Seker-Nisasta, Ulkemizdeki ham madde

7-) Cimento-Algl, yetersizligidir.

8-) Ozel kimyasallar,

9-) Endiistriyel gazlarin iiretimi, Kimya Endiistrisinin Gelisimine

10-) Yar iletkenler, Katki Saglayanlar?

11-) Otomotiv, @ Makine ve Kimya Endiistrisi

12-) Cam-Seramik. Kurumu

@ Tiibitak Marmara Arastirma

Kimya Endiistrisi Meslekleri? Merkezi Kimya Enstitiisii

@ Kimyager, @ Roketsan

@ Kimya teknisyeni, @ Ulusal Bor Arastirma Enstitiisii

@ Kimya miihendisi, @ Tiirkiye Kimya Sanayicileri

@ Laborant. Dernegi

Kimya Teknisyeninin

Calisabilecegi Bazi Alanlar? =

@ Gida,

@ Boya, S

@ Tlac,

@ Cimento, LU

@ Giibre, a u

@ Sabun.

http://bit.ly/2YJIsek
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5. Unite
Basit Makineler

Basit Makine Nedir?
Isi kolaylastiran mekanik alet.

Unutmayalm..!
Isten/Enerjiden kazang saglamaz.

Baz1 basit makineler:
Kaldirac,

Sabit Makara,
Hareketli Makara,
Palanga,

Egik Diizlem (Rampa),
Vida,

Ciknik,

Disli Cark,

Kasnak.

DUDUIDUIDUIDUIDOIDUIDI

Basit makinelerin faydalar:

Is kolayhg,

Kuvvetten kazang,

Yoldan kazang,

Kuvvetin yoniinii degistirmek,
Isin yapilma hizimi degistirmek,
Bir enerjiyi baska bir enerjiye
doniistiirmek.

DUIDIDCIDCIDC I

Kuvvet Kazanci Nedir?
@ Kuvvet Kazanci = Yiik / Kuvvet
o . _—
YUK = 1 ISE, KUVWVETTEN KAZANG YADA KAYIP YOK
KUVVET

YUK > 1 LSE, KWETTEN KAZANG. YOLDAN KAYIP VAR
KUVVET

YUK
TKOWVET
@ Kauvvet kazanci oraninda yoldan
kayip vardir.
@ Yiik, kendisinden Kkiiciik bir
kuvvetle dengelendiginde:
Kuvvetten kazanc¢ vardir.

& 1 ISE, KUWETTEN KAYIP, YOLDAN KAZANG VAR

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

Basit Makinede Denge Kural
Kuvvet x Kuvvet Kolu = Yik x Yiik Kolu

Kaldirac¢ Nedir?

Cubugun bir destek noktasi
etrafinda serbestce donmesiyle
olusan basit makinedir.

Kuvvet

Kuvvet x Kuvvet Kolu = Yik x Yiik Kolu

@ Kuvvet Kolu, kuvvetin destege
uzakhgidir.

@ Yiik Kolu, yiikiin destege
uzakhgidir.

© Kuvvet kazanci igin:

Kuvvet Kolu > Yiik Kolu

Tip Kaldirac¢ (= Destek Ortada)
Kuvvet Kolu = Yiik Kolu
ise kuvvetten kazan¢ olmaz.

Kuvvet Kolu > Yiik Kolu
ise kuvvet kazanci var.
Kuvvet Kolu < Yiik Kolu
ise kuvvetten kayip var.
Baz 1. tip kaldiraclar:

=» Tahterevalli,

=» Esit kollu terazi,

= Pense,

= Makas,

=» Levye.

© © © o
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2. _Tip Kaldirac (= Yiik Ortada)
@ Kuvvet Kolu > Yiik Kolu
oldugundan daima kuvvet
kazanci var.

Daima yoldan kayip var.
Baz 2. tip kaldiraclar:

=» El arabasi,

=» Ceviz kiracag,

=» Gazoz agacagl.

DI

w

Tip Kaldira¢ (= Kuvvet Ortada)
@ Kuvvet Kolu < Yiik Kolu
oldugundan daima kuvvetten
kayip var.

Daima yoldan kazancg var.
Baz 3. tip kaldiraclar:

= Masa,

= Cimbiz,

=» Olta,

=> Insan kolu,

> Raket,

=» Beyzbol sopasi.

SO

Sabit Makara Nedir?

Ortasindan gecen eksenden sabit
bir noktaya bagh olup, eksenin
etrafinda serbestce donebilen
makaradir.

Kuvvetin yoniinii degistirir.
Kuvvetten kazang ya da kayip
yok. ( Kuvvet = Yiik )

Yoldan kazang¢ ya da kayip yok.
Makara agirhginin kuvvete etkisi
yoktur.

Destegin ortada oldugu kaldirac
tiiriine ornektir.

Kuvvet ipi ne kadar ceker ise yiik
de o kadar yiikselir.

©C © ©0 ©°©

Not: Makaralarda ipin bir ucundan
diger ucuna kadar o ipin her
yerindeki kuvvetler ayndir.

NOT DEFTERI
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Hareketli Makara Nedir?
Kaldirilan yiik ile birlikte hareket
eden makaradir.

Kuvvetten kazang vardir.
(Kuvvet=Yiik/2)

Kuvvetten saglanan kazang
oraninda yoldan kayip vardir.
Makaranin agirhg: dikkate alinir
ise kuvvet kazanci olmayabilir.
Yiikiin ortada oldugu kaldirag
tiiriine ornektir.

Yiik, kuvvetin cektigi ipin yarisi
kadar yiikselir.

Q|

© © © © ©

Palanga Nedir?

Sabit ve hareketli makaralarin
birlikte kullanilmasiyla olusur.
Kuvvetten kazang vardir.
Yoldan kayip vardir.

Kuvvetin biyiikliigii, yiikiin
hareketli makaralar: tastyan ip
sayisina orani ile bulunur.

OO0

Egik Diizlem (=Rampa) Nedir?
Bir ucu diger ucundan yiiksekte
olan diizlemdir.

D)

P>
Vil

) @‘ﬁz
§ ,

4“‘6'_

Kuvvet x Kuvvet Kolu = Yiik x Yiik Kolu

Yikseklik (h)

Y

F.L=P.h
@& Daima kuvvetten kazang var.
Kuwet _ Yuk  Alinan yol
kazana ~  Kuvet  Yuikseklik

@ Daima yoldan kayip var.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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L aym, h farkh oldugunda:

@ Yiikseklik (h) arttik¢a egim artar.

@ Egim arttik¢a kuvvet artar.

h ayni, L farkh oldugunda:

@ Diizlem uzunlugu (L) arttikca
egim azalr.

@ Egim azaldik¢a kuvvet azahr.

Egik duzlemin kullanildigi verler:
@ Vida,

@ Daga cikan virajh yol,

@ Merdiven.

Vida Nedir?

Bir silindir iizerinde dolanmis
egik diizlemdir.

@ Daima kuvvetten kazang var.

@ Daima yoldan kayip var.

Cikrik Nedir?

Yaricaplar: farkli, donme
eksenleri aym olan silindirler ile
olusturulan basit makinedir.

Kuvvet

(F)

Kuvvet x Kuvvet Kolu = Yiik X Yik Kolu

F.R=P.r
@ Kuvvet kolu (R), yiik kolundan
(r) biiyiik oldugundan daima
kuvvetten kazang saglanir.
@ Daima yoldan kayip var.

NOT DEFTERI
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Bazi cikriklar:

Su kuyulari,

El matkaba,
Kalemtiras,
Kiyma makinesi,
Kahve degirmeni.

DUIDIDIDCID

Disli Cark Nedir?

Uzerinde esit araliklarla acilmis
disler bulunan ve bir eksen
etrafinda donebilen disktir.

@ Hareketin yoniinii ve hizim
degistirir.
@ Capi artarsa dis sayis1 da aym
oranda artar.
@ Tur sayisi ¢ap ile ters orantihdir.
@ Donme eksenleri farkl olan
dislilerin hareket yonleri zittir.
@ Donme eksenleri aym olan
dislilerin hareket yonleri aymdir.
@ Baz kullanildig: yerler:
=» bisiklet,
=» otomobil,
=2 kurmal saat,
=» gemi,
=» matkap,
=» el mikseri.

Kasnak Nedir?

Hareketi birbirine kayisla
aktaran diizenektir.

Tur sayisi, cap ile ters orantihdir.
Birbirine diiz baglandiginda
doniis yonleri ayni olur.
Birbirine ters baglandiginda
doniis yonleri zit olur.

© ©0©

Bilesik Makine Nedir?

Birden fazla basit makineden
olusur.

@ Bisiklet ve olta ornektir.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

Egitim ve Ogretim Y1li: 2018 — 2019



8. SINIF — FEN BILIMLERI

NOT DEFTERI

Sayfa 31/ 46

NOT DEFTERI
6. Unite: ENERJI DONUSUMLERI ve CEVRE BILiMi
1. Boliim: Besin Zinciri ve Enerji Akisi

Canlilar “beslenme sekillerine gore”:
1-) Uretici,

2-) Tiiketici,

3-) Aynistiricl.

Uretici Nedir?

Giines 151811 kullanarak
fotosentez ile kendi besinini iiretir

Uretici canhlar:

Yesil bitkiler,

Baz1 bakteriler,

(")glena,

Mavi yesil algler,

Su yosunlari,

Plaktonlar.

DU

Tiiketici Nedir?
Besini, diger canhlardan ahr.
Tiiketici canhilar ii¢ ¢esittir:
1-) Otcul (Birincil Tiiketici)

At, koyun, ceylan ...
2-) Etcil (Ikincil Tiiketici)

Kartal, aslan, yilan, kopek ...
3-) Hepcil (Uciinciil Tiiketici)

(Hem Etcil Hem Otcul)

Aynistiricr Nedir?

Olii canli ve atigindan beslenir.
@ Olii canliy1 topraga karistirir.
Ayristirict canhlar:

@ Mantarlar ve Baz1 bakteriler.

Besin Zinciri Nedir?

Canlilarin enerjiyi, birbirlerinden
karsilamasiyla olusan siralamadir

@ 1ilk basamakta “iiretici” olur.

@ Diger basamaklar ise
tiiketicilerden olusur.

@ Aynstiricilar her basamakta olur.

@ Bir canlimin azalmasi/artmasi,
zinciri etkiler ve dengeyi bozar.

Ornek:

Ot ) Cekirge > Kertenkele - Baykus
Yukaridaki besin zincirinde bulunan
kertenkele sayisinin azalmasi sonucu:
© baykus =» azahr,

© c¢ekirge =» artar,

© otfiiretici = azalir.

Besin Ag1 Nedir?

I¢ ice gecmis besin zincirleridir.

@ Bir canl, birden fazla besin
zincirinde bulunabilir.

Ekoloji Piramidi Nedir?

M Canhlarin birbirlerine aktardig

madde ve enerjiyi gosteren iist

uste konmus basamaklardir.

IIk basamakta daima iiretici olur.

Yukariya cikildik¢a

=» aktarilan enerji,

=» canli/birey sayisi,

=» canlilarin toplam Kkiitlesi
(biyokiitle)

azalr.

@ Yukanya cikildikca
=» enerji kaybi,
=» zehirli madde birikimi

(biyolojik birikim),
=» viicut biiyiikliigii
artar.

@ Piramidinin en iistiinde, nesli
tiikkenme tehlikesinde olan
canhlar bulunur.

@ Aynstiricilar, piramidinin her
basamaginda bulunur.

@ Giines, temel enerji kaynagidir.

D)
D)
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=) Enerji azalir

-) Birey sayisi azalir

=) Biyokitle azalir

=> Aktanlan enerji azalir

=) Enetji kaybi artar

= Zehirli madde birikimi artar

(hepgil)

1000; = Viicut blyiikIGgi artar
Besin piramidinde
ﬁ, asadidan yukan ¢ikildikga
Glnes enetjisi
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6. Unite 2. Boliim: Enerji Doniisiimleri

Fotosentez Nedir?

Karbondioksit (=CQO,), su ve 151k
enerjisi kullanilarak klorofilde
besin ve oksijen (=0,) iiretimidir.

Karbondioksit + Su %T Besin (Glikoz) + Oksijen

Q|

Kendi besinini iiretmektir.
Uretici tarafindan gerceklestirilir.
Yapay 1sikta da gerceklesir.
Kloroplastta bulunan ve bitkiye
yesil rengini veren Kklorofilde olur.
Yesil bitkilerin yapraklarinda
gerceklesir.

Bitkiler tarafindan giindiiz olur.

© © OO0ON

Fotosentez yapan canhlar sunlardir:
@ Yesil bitkiler,

@ Yosunlar,

@ Mauvi yesil algler,

@ Plaktonlar,

@ Bakteriler (bazilar),

@ Mantarlar (bazilan).

Fotosentezin sonuclari sunlardir:

@ Biitiin canhlar icin besin iiretilir.

@ Oksijen ve karbondioksit dengesi
saglanir.

@ Oksijen miktar: artar.

@ Karbondioksit miktari azalr.

@ Giinesin zararh isinlari
engellenir.

@ Fosil yakitlar olusur.

Fotosentezin Onemi?

@ Besin ve oksijen iiretilir.

@ Havadaki karbondioksiti azaltir.

@ Sera etkisini azaltarak kiiresel
1SInmay1 engeller.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

Fotosentez Hizim Etkileyenler?
@ Isik rengi,

@ Karbondioksit miktari,

@ Su miktan,

© Isik siddeti,

@ Sicaklik,

@ Mineral ve madensel tuzlar.

Isik renginin etkisi:
AFotosentez hizi

Mori Mavi %Yesili Sar ! Turuncu } Klrl'l‘llZI%

» Isidin
dalga boyu
Sicakhigin etkisi:
A Fotosentez hizi
} : ; » Sicaklik
0 10 20 30 40 50 (°C)

Fotosentez Hizim1 Etkileyen Sebepler

Artirir Sebepler Azaltir

Kirmizi, Mor Isik rengi Yesil

Miktar1 artinca | CO, miktar1 | Miktari azalinca

Miktari artinca Su miktar1 | Miktar azalinca

Siddeti artinca Isik siddeti | Siddeti azalinca
Baz1 degerlerde Sicakhik Baz1 degerlerde
Mineral ve
Miktar artinca madensel Miktar1 azalinca
tuzlar
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Solunum Nedir?

Canhlinin, besini parcalayarak
enerji elde etmesidir.

@ Temel amaci enerji iiretmektir.

@ Besine depolanan enerji,
canhlarin kullanabilecegi ATP
enerjisine doniisiir.

@ Gece-giindiiz devam eder.

ATP Molekiilti

Adenin 3'lii Fosfat Grubu

Riboz Sekeri Yiiksek enerjili fosfat baglan

ATP = Adenozin TriFosfat

[ Solunum Cesitleri ]

o S

Oksijenli Oksijensiz
(Fermantasyon)

Oksijenli Solunum

Besinin mitokondride oksijenle
parcalanmasi sonucu enerji
iiretilmesidir.

k) kond

Glikoz + Oksijen EE%MLL:. Karbondioksit + Su + Enerji
{

Mitokondride gerceklesir.
Genellikle gelismis (yani enerjiye
ihtiyaci ¢cok) olan canlhlar yapar.
0O,’siz solunumdan daha fazla
enerji (ATP) iiretilir.

Besin ve O, kullanilir.
Sonucunda CO;, Su ve ATP
iiretilir.

OO © ©0O

O,’li solunum yapan canhlar:
Bitki,

Hayvan,

Insan,

Mantar,

Bazi tek hiicreliler,

Baz bakteriler.

DUDUIDUIDUIDI

Not: Kire¢ suyu CO, ayiracidir.
Solunumdan CO, ¢iktig, Kireg
suyunun bulanmasiyla anlasilir.

Oksijensiz Solunum (Fermantasyon)
M Besinin, O, kullanilmadan
parcalanarak enerji
iiretilmesidir.

Diger ismi fermantasyondur.
Oksijen kullanilmaz.
Genellikle sitoplazmada
gerceklesir.

O,’li solunuma gore daha az
enerji (ATP) iiretilir.
Genellikle basit yapih (enerjiye
ihtiyaci az) olan canhlar yapar.

© © ©00©

O,’siz solunum yapan canllar:
@ Baz bakteriler,

@ Maya mantarlari,

@ Tek hiicreli canmilar,

© Cizgili kaslar.

O,’siz solunumun giinliik hayattaki
uygulamalari:

@ Siitten peynir ve yogurdun elde
edilmesi,

Ekmek hamurunun
mayalanmasi,

Etil alkol elde edilmesi,

Tursu yapimi,

Uziimden sirke yapimn.

OO0 ©
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[ O,’siz Solunum Cesitleri ]

—

Etil Alkol Laktik Asit
Fermantasyonu Fermantasyonu

Etil Alkol Fermantasyonu:
@ gestn mmmp TiLALKOL CO-- ENERTT

Bakteri ve mantarlarda olur.
CO, olusur.

Tursu, sirke ve hamurun
mayalanmasinda goriulir.

COQ

Laktik Asit Fermantasyonu:

@ gestn ) | AKTIKASIT f= ENERTE
YORGUNLUK ASITI

@ Bakteri ve ¢izgili kasta olur.

@ CO; olusmaz.

@ Siitten peynir ve yogurt
iiretiminde ayrica cizgili kaslarda
gorulir.

Solunum Karsilastirilmasi
0O.’li Solunum Ozellik O,’siz Solunum
O,
O, ile besinin kullanilmadan
parcalanarak Nedir? besinin
enerji iiretimi parcalanarak
enerji iiretimi
. . Nerede :
Mitokondri gerceklesir? Sitoplazma
Oksijen
Evet kullamir mi? Hayir
Besinler tam
Tam parc¢alamir Eksik
mi?
Su olusur
Evet mu? Hayr
Enerji ne
Cok kadar Az
iiretilir?

NOT DEFTERI
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Fotosentez ile O,’li Solunumun Karsilastirilmasi

Fotosentez Ozellik O,’li Solunum
COy, su vesik
enerjisi O, ile besinin
kullanilarak Nedir? parcalanarak
klorofilde besin enerji iiretimi
ve O, iiretimi
Kloroplast Nerede . .
(Klorofil) gerceklesir? Mitokondri
CO,, Su, Isik Ne .
Enerjisi kullanir? Besin ve O,
. — CO,, Su ve
‘) 1
Besin ve O, Ne iiretir? Enerji (ATP)
Evet Tik ggrekh Hayir
mi?
Isik oldugunda Ne zaman Her zaman
(Giindiiz) olur? (Gece-Giindiiz)

Fotosentez ile Solunumun Karsilastirilmasi

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

Ozellik | Fotosentez O’li O;’siz
Solunum Solunum
Olusum |\ oplast | Mitokondri | Sitoplazma
yeri?
Giren? COz Su, Besin ve O, Besin
Isik
Etil alkol
CO,
. CO,, Su,
Olugan? | B9V ATP ATP
) _ .,
(=Enerji) | Laktik asit
ATP
Giindiiz Gece- Gece-
Giindiiz Giindiiz
Zamam? (Isitk
(Her (Her
olunca)
zaman) zaman)
Egitim ve Ogretim Y1li: 2018 — 2019
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NOT DEFTERI

6. Unite 3. Boliim: Madde Dongiileri ve Cevre Sorunlari

Madde Dongiisii Nedir?

Hayati olan maddelerin, bir
taraftan tiiketilerek, diger
taraftan iiretilmesiyle cevre
icindeki diizenli dolasimidir.

Madde dongiileri sunlardir:
@ Oksijen dongiisii,

@ Karbon dongiisii,

@ Azot dongiisii,

@ Su dongiisii.

Oksijen Dongiisii Nedir?

O,’nin fotosentez ve solunum
arasindaki dolasimdir.

@ Fotosentezle iiretilen O,,
=» solunum ve
=» yanma
gibi olaylarla atmosfere CO,
olarak verilir.

& Ureticiler tarafindan CO,
atmosferden alinarak fotosentezle
O, olarak atmosfere geri verilir.

Karbon Dongiisii Nedir?

=» Solunum,

=» fotosentez,

=» yanma,

=» fosil yakitlarin yanmasi ve

=» ayristiricilarin par¢alamasi
olaylari ile karbonun dolasimdir.
Karbonun temel kaynagi1 CO,’tir.
Fotosentezle canliya tasinir.
Solunumla atmosfere geri verilir.
Olen canhidaki, ayristiricy
tarafindan atmosfere geri verilir.
Canh atiklar olan fosil yakitlarin
ve diger maddelerin yanmasi
sonucu atmosfere geri verilir.

© OO0

Azot Dongiisii Nedir?
Azot’un toprak ile atmosfer
arasindaki dolasimdir.
Azotun,
=» bakteri ve yildirim ile
topraga,
=» topraktan bitkiye,
=» bitkiden de hayvana
gecmesi ve oliideki azotun
=» ayristiric ile atmosfere geri
verilmesidir.
@ Havada %78 oraminda var.
@ Canlilar havadan alamaz.

Su Dongiisii Nedir?
Yeryiiziinde
=» solunum,
=> terleme,
=» yanma ve
=» buharlasma
ile atmosfere giden su buharinin
soguyarak
=» yagmur,
=» kar ve
=» dolu
ile yeryiiziine geri gelmesidir.

Madde Déngiilerinin Hayati Onemi

Madde dongiisii bozulunca;

© Kuraklk ve sel felaketleri olusur,

@ Sera etkisi olusur ve bu durum da
kiiresel 1sitnmaya neden olarak
iklim degisikligine sebep olur,

@ Atmosferdeki azot ve karbon
miktarinin artmasi sonucu asit
yagmurlari olusur,

@ Ozon tabakasimin incelmesi ile
giinesin zararh 1sinlari yeryiiziine
ulagir.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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Zararh giines 1sinlar:

=» Giines yamiklari,

=» Deri kanseri,

=» Bagisiklik sisteminin zayiflamasi,
=» Katarakt olusumu,

=» Tarim iiriinlerinin azalmasi ve
=» Balik niifusunun azalmasi

gibi olumsuz sonugclara neden olur.

Ozon tabakasinin incelme nedeni?
@ HCFC (Hidro Kloro Floro
Karbon) i¢eren zararh gazlarin
kullanildig:
= klima,
=» buzdolabi,
=» parfiim,
=» deodorant,
= sprey,
= bocek ilacy,
=» yangin sondiirme cihazi
neden olmaktadir.

Kiiresel iklim Degisikligi

Sera Etkisi Nedir?

Atmosferdeki sera gazlarimn
diinyadan uzaya yayilan giines
15181N1n bir kKismini geri
yansitarak diinyanin isinmasina
neden olmasidir.

Gazlarin fazlasi ve az1 zararhdir.
Sera etkisinin artmasi, kiiresel
1Isinma sorununu dogurur.

@ Kiiresel 1sitnma ise buzullarin
erimesine, buzullarin erimesi de
sert hava olaylarina neden olur.
Isiy1 en fazla CO, gaz tutar.

QO

D)

Sera gazlarimin bazilar1 sunlardir:
@ Su (H0),

@ Karbondioksit (CO,),

@ Metan (CHy) ve

@ Ozon (Oy).

NOT DEFTERI
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Sera gazlar1 neden artar?

@ Yesil alanlarin azaltilmasa,

@ Fosil yakit tiiketiminin artmasi,
© Kentlesmenin artmasi,

@ Ormanlarin tahrip edilmesi.

Iklim Degisikligi Nasil Olusur?

© Atmosfere cokga sera gazi
salinmasi atmosferin 1sinmasina
ve bu durum da iklim
degisikligine yol acar.

Ekolojik Ayak izi Nedir?

M Her insanin diinyaya ne kadar
zarar verdigini ve bu
ahskanhklarim siirdiirmesi
durumunda kag¢ tane daha
diinyaya ihtiya¢ olundugunu
gosteren bir hesaplamadir.
Eger boyle devam ederse 2030
yilinda 2, 2050 yilinda 2,8
diinyaya ihtiya¢ duyacagiz.

Ekolojik ayak izinin hesab1?

Tiiketim aliskanhklarimz élcen
sorulara verilen cevabin bir puan
ile degerlendirilmesi ve toplam
puanin toplam soru sayisina
boliinmesiyle ¢cikan sonuctur.

Iklim Degisikligini Onlemek Icin

Kyoto Protokoli

© Aralik 1997°de Kyoto’da kabul

edilmistir.

Sanayilesmis iilkelere sera gazim

sinirlama ve azaltma

yukimlilugii getirmistir.

@ 16 Subat 2005°te yiiriirliige girdi.

© Mayis 2010 itibariyle 191 iilke ve
Avrupa Birligi taraftir.

@ Tiirkiye, 26 Agustos 2009
tarihinde taraf olmustur.

D)
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Viyana Sozlesmesi

@ Mart 1985°de “0zon tabakasinin
korunmasi1” i¢in kabul edilmistir.

@ Insan kaynakl faaliyetlere kars
onlemler almakla gorevlendirir.

Montreal Protokolii

@ Eyliil 1987°de “0zon tabakasim
incelten maddeler” ile ilgili
olarak kabul edilmistir.

@ Tiirkiye, 19 Arahk 1991 tarihinde
kabul etmistir.

Iklim Degisikligini Onlemek icin
Birey Olarak Neler Yapabilirim?
Ampulleri az tiiketenle degistirin,
Camasirlar: asarak kurutun,
Geri doniisiime katilin,

Soguk suyla camasir yikayin,
Hibrid arac¢ kullanin,

Yesil enerji satin alin,

Otomobil kullanmayin,

Ucakl yolculuklarim azaltin,
Alisveris cantasi kullanin,
Doldurulabilir iiriinleri kullanin,
Buzdolabim serin yere yerlestirin,
Daha az sicak su kullanin,
Diidiiklii tencere kullanin,

Banyo yerine dus alin,

Evinize 1s1 yalitimi yaptirin,
Klimanizin bakimini1 aksatmayin,
Giines enerjisini su icin kullanin,
Yiiriimeyi, bisikleti ve toplu
tasimay tercih edin,

Aracimizin bakimim aksatmayin,
Lastik basincimi kontrol edin.

OO 0000000V OOOOOOOOOO
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6. Unite 4. Boliim: Siirdiiriilebilir Kalkinma

Kaynaklarin Tasarruflu Kullanimi

Siirdiiriilebilir Kalkinma Nedir?

Gelecek nesillerin de diisiiniilerek
dogal kaynaklara zarar vermeyen
bilingli bir tiiketim ile bugiiniin
ve gelecegin planlanmasidir.

@ En 6nemlisi dogal kaynaklarin
tasarruflu kullanimidir.

@ Dogal kaynaklar, enerji elde
etmek i¢in kullamldigindan
enerjiyi de tasarruflu kullanalim.

@ Enerjinin elde edilmesinde
=» yenilenemez enerji

e Fosil yakitlar,
e Niikleer enerji
yerine,
=» yenilenebilir enerji
e Hidroelektrik,

e Giines,

e Riizgar,

e Jeotermal enerji
kullamilmahdar.

Siirdiiriilebilir Kalkinmanin Faydasi

@ Gelecek nesillerin dogal kaynak
ihtiyaclar1 karsilanmis olur.

@ Yenilenebilir enerji kullanim ile
dogal kaynaklarn israfi 6nlenir.

@ Dogal kaynaklarin israfim
onledigi icin hayat kalitesine ve
ekonomiye katki saglar.

@ Dogal kaynaklarin insanlara esit
dagilimim sagladigindan
savaslari engellemis olur.

© Atik maddeleri azalttigi icin
cevreye zarar verilmesini onler.

@ Geri doniisiimiin 6nem
kazanmasini saglar.

Diinyadaki Bazi Tasarruf Projeleri

@ Cevre dostu otomobiller,

@ Enerji tasarruflu ampuller,

@& Daha az suyla daha fazla bulasik
yikayan makineler.

Ornek: Ogrenci Tasarruf Projesi
@ Proje: Evimizdeki elektrik
enerjisi tilkketimini azaltilmak.
@ Ornek alinabilecek bazi 6nlemler:
=» Floresan ampullerin, LED
ampuller ile degistirilmesi.
=» B sinifi elektrikli esyalarim A
sinifi ile degistirilmesi.
=» Bekleme modunda enerji
harcayan araclar i¢in
anahtarh priz kullanimi.

Geri Doniisiimiin Onemi

Atik Nedir?

Kullanim siiresi dolan ve
yasadigimiz yerden uzaklasmasi
gereken her tiirlii madde.

Geri Doniisiim Nedir?
Atigin islemlerden gecirilerek
tekrar iiriin olarak kullanilmasi.
@ Geri doniisebilen bazi iiriinler:
=» Cam,
=» Plastik,
= Kagit,
= Metal,
=2 Atik yag,
= Pil.
@ Geri doniisiim icin kirlenmemis
olmahdar.
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Geri Doniisiimiin Asamalari

1. Ayirma:
Plastik, kagit, cam vb atiklar ayri

ayri alanlarda toplanir.

2. Siniflandirma:

Ayrima ile siniflandirmayi da
yapmis oluruz.

3. Degerlendirme:

Fiziksel ve kimyasal islemlerle
yeni iiriine doniistiiriiliir.

Geri Doniisiimde

Kaynaginda Kati Atik Ayristirilmasi

D)

<

Geri donusiimde en onemli islem
atiklarin kaynaginda
ayrilmasidir.

Kaynaginda ayrilmayan atiklar
kirlendikleri icin artik geri

doniistiiriilemez hale gelmektedir.

Bazi geri doniisiim tesislerinde
¢op icerisinde bulunan geri
doniisiim maddelerinin ayrimi
yapilmaktadir.

Fakat bu olduk¢a zahmetli ve zor
bir islemdir.

Geri doniisiim icin her ati@1 ayn
toplayan cop kutularinin
yayginlasmasi gerekmektedir.

Geri Doniisiimiin Faydalari

@ Cevremizin temiz tutulmasim

VOO OOO

saglar ve dogayi korur,
Ekonomiye katki saglar,

Dogal kaynaklar korunmus olur,
Yeni is imkanlar olusur,

Enerji tasarrufu saglanir,

Atik miktarim azaltir.

Bir ton kagidin geri
doniustiiriilmesi ile 17 aga¢
kesilmekten kurtulmaktadir.

NOT DEFTERI
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Geri Doniisiim i¢in Coziimler

D)

© © © ©

DY

Kagit atiklar1 “kagit geri
doniisiim kutusu”na atalim.
Cam atiklar1 “cam geri doniisiim
kutusu”na atalim.

Plastik atiklar: “plastik geri
doniisiim kutusu”na atalim.
Atik yaglar biriktirerek atik yag
toplama merkezlerine gotiirelim.
Atik pil ve tarihi gecmis ilaclar
gibi maddeleri ilgili kurumlara
teslim edelim.

Ahsverisimizi kendi kaplarimizi
gotiirebildigimiz yerlerden
yapalim.

@ Plastik siselerde su almak yerine

kendi suyumuzu gotiirelim.

© Plastik-karton bardakla icecek

satin almak yerine yanimizda
termos tasiyip icecegimizi
termosumuza alalim.

En onemlisi, bilin¢clenelim ve
bilin¢lendirelim.
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7. Unite: ELEKTRIK YUKLERI ve ELEKTRIK ENERJISI
1. Bolim: Elektrik Yiikleri ve Elektriklenme

Hatirlayahm..!
@ Maddenin yapitas1 atomdur.
@ Atomlar

=» proton,

=» noétron ve

=» elektronlardan

olusur.
@ Proton “+” (pozitif) yiikliidiir,
@ Elektron “-” (negatif) yiikliidiir,
@ Notron ise yiiksiizdiir.

Elektriklenme Nedir?

Elektronlarin (negatif yiikiin) bir
cisimden baska bir cisme gecerek
birikmesi veya cisim i¢cinde belli
bir bolgede toplanmasidir.

@ Elektriklenen cisimler arasinda

itme veya cekme olay1 gerceklesir.

Elektrik Yikli Cisimlerin
Siniflandirilmasi

Notr (Yiiksiiz) Cisim Nedir?
@ “+” pozitif yiik = “- negatif yiik

Pozitif Yiiklii Cisim Nedir?
@ “+” pozitif yiik > “—” negatif yiik

Negatif Yiiklii Cisim Nedir?
@ “+” pozitif yiik < “- negatif yiik

Elektriklenen Cisimler Arasindaki
Cekme ve Itme

a-) Zat yiikler birbirini ceker:

- «

a-) Aym yiikler birbirini iter:

-+ D=
-~ o=

C-) Yiiklii cisim, notr cisimi ¢eker:
@ “+” veya “-” yiiklii cisim,
notr cisimi kendine ¢eker.

Notr
o <=
¢-) Notr cisimler birbirini etkilemez
@ Notr cisimler arasinda
itme/¢cekme yok.

Elektriklenme Cesitleri

1. Sirtiinme ile elektriklenme

Iki uygun cismin birbirine
siirtiilmesi ile birinin negatif yiik
verip, digerinin bu yiikii almas.
Cisimler zit yiiklerle yiiklenmistir

Dt

Dokunma ile elektriklenme
Yiiklii bir cismin, notr veya yiikli
olan bir baska iletken cisme
dokundurulmasi sonucu
aralarinda yiik alisverisi olmasi.
Elekriklenen cisimlerin ozellikleri:
=» Yiikleri aym olur.

=» Birbirlerini iterler.

=» Sadece elektronlar hareket eder.
=» Kazandiklar yiikler kahcidir.
=» Cisimlerin biiyiikliiklerine gore
elektrik yiikii pay edilir.

I
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Ornek:

=» Yiiklii cisim, notr cisme
yaklastirildiginda once ceker.

=» Dokunma ile elektriklenme
gerceklesmis olur.

=» Her iki cisim artik aym yiiklere
sahip oldugu icin birbirini iter.

Etki (Tesir) ile elektriklenme

Yiiklii bir cisimin, notr bir cisme

yaklastirilmasi ile nétr cisim

tizerindeki serbest negatif yiiklere

bir kuvvet uygulamasi sonucu bu

yiiklerin notr cisim uzerindeki

belli bir bolgede toplanmasi.

@ Gegici bir yiik kutuplasmasidir.

Elektriklenen cisimlerin ozellikleri:

=» Elektron alisverisi olmaz.

=» Kazanilan yiikleri kahc degil.

=» Yiiklii cisim uzaklastirdiginda,
notr cisim eski haline geri doner.

=» Cismin u¢larinda biriken “+” ve
“-> yiikler birbirine esittir.

=» Elektriklenmenin kalic1 olmasi
icin notr cisim topraklanmah.

=» Topraklama yapihr ise yiiklii

cisim ile eskiden nétr olan cisim

z1t yiiklerle yiiklenirler.

R

Etki ile elektriklenme nasil olusur?:

@ Negatif yiiklii cisim ve nétr kiire
birbirinden uzaktadir,

@ Birbirine yaklastirilinca notr

kiire iizerindeki negatif yiikler

diger tarafa itilir,

Kiire etki ile elektriklenir,

Kiire topraklanir,

Negatif yiikler topraga akar,

Once topraklama Kesilir,

Sonra negatif yiuiklii cisim

kiireden uzaklastirilir,

Kiire pozitif yiik ile yiiklenmis

olur.

O OO0OO0OOQ
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Simsek ve Yildirim

@ Simsek, bulutlar arasindaki
elektrik bosalmasidir.

Yildirim, bulut ve yeryiizii
arasindaki elektrik bosalmasidir.
Yildirim diiser, simsek cakar.
Yildirimin zararlarindan
korunmak i¢in yiiksek yerlere
paratoner takilr.

00 ©

Elektriklenmenin

Teknolojideki Baz1 Kullanimlar:

=» Otomobil ve beyaz esyalarin
boyanmasinda,

=» Fabrika bacalarina takilan
filtrelerde,

=» Fotokopi makinesinin
caliymasinda,

=» Parmak izinin alinmasinda.

Giinliik Yasamda Elektriklenme
= Kazagimizi ¢ikarirken, sagimizi
tararken kivilcimlar goruliir.
=» Birisine veya metal esyalara
dokunulunca elektrik carpmasi.
=» Elektrostatik bileklik kullanimu.
=» LPG istasyonu, topraklamasi.
=» Antistatik ayakkabi kullanimu.
=» Plazma kiiresinde kivilcimlarin
olusmasi.

Elektriklenme Deneyleri

=» Plastik tiikenmez kalem, yiine
siirtiiliince elektrikle yiiklenir ve
kagit parcalarini ceker.

=» Balon, yiine siirtiiliince Kiigiik
kagit parcalarim ceker.

=» Yiine siirtiilmiis iki balon aym
yuklii olduklari i¢in birbirini iter.

=» Musluktan ince akan suya yiiklii
balon yaklastirthnca musluktan
akan suyunun balona dogru
yaklastig1 gozlenir.
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7. Unite 2. Boliim: Elektrik Yiiklii Cisimler

Cisimlerin Elektrik Yiikleri

Notr (Yiiksiiz) Cisim Nedir?
@ “+” pozitif yiik = “- negatif yiik
Dikkat: Yiik var ve birbirine esit.

Pozitif Yiiklii Cisim Nedir?
@ “+” pozitif yiik > “-” negatif yiik

Negatif Yiklii Cisim Nedir?
@ “+” pozitif yiik < “-” negatif yiik

Elektroskop Nedir?

M Bir cismin yiiklii olup olmadigim,
yiiklii ise hangi cins elektrikle
yiiklii oldugunu 6l¢en arac.

@ =» iletken topuz,
=» iletken metal ¢ubuk ve
=» iletken yapraklardan
olusur.

Metal topuz
Lastik tipa

Metal cubuk
Cam fanus

fletken yapraklar

Yalitkan ayak

Elektroskop Modeli

@ Elektroskobun yapraklar: kapal
ise yiiksiizdiir/notrdiir.

@ Elektroskop yiiklendiginde
yapraklari acilir.

@ Yapraklarinda aym yiikler
bulundugu icin yapraklar
birbirini iter ve acilir.

@ Elektrik yiikii ne kadar cok ise
yapraklar o kadar ¢ok acilir.

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

Topraklama Nedir?
Elektrik yiiklii cismin,

yerkiireden negatif yiik alarak
veya vererek notr olmasi i¢in
iletken tel ile topraga baglanmasi.

@ Yerkiire, ¢ok biiyiik bir notr

cisimdir.
Yerkiire, cisimin iizerindeki fazla
olan tiim negatif yiikleri alabilir.

Topraklama nasil gerceklesir?

D)

D)

Negatif yiiklii cisimler fazlahk
olan elektronlarini topraga
aktararak notr olur.

Pozitif yiiklii cisimler de
topraktan elektron alarak notr
hale gecer.

Topraklama nerelerde vapilir?

©C © O © ©oC

Yakat tasiyan tankerlerde,

LPG istasyonlarinda,

Bina ¢atisina, yildiromdan
koruyan paratoner takilmasi,
Minareye, yildirnmdan koruyan
paratoner takilmasi,
Elektronik esya tamirinde
bileklere 6zel bileklik takilmasi,
Ameliyathanede zemine
topraklama yapilmasi,
Kullanilan elektrikli araclarda
elektrik kacagindan Kisilerin
korunmasi icin toprakh priz
kullanilmasi.
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7. Unite 3. Boliim: Elektrik Enerjisinin Déniisiimii

Is1 Enerjisine Doniisiim

@ Direnci (=rezistansi) olan telden
gecen elektrik, 1s1iya dontisiir.

@ Elektrik enerjisini 1s1 enerjisine
ceviren araclarda, rezistans var.

=» Firin, iitii, elektrik sobasi, su
isiticisi gibi cihazlarda direnci
fazla olan rezistans vardir.

Bu doniisiim nelere baghdir?
1. Tletkenin direncine:
@ Direnc arttik¢a olusacak 1s1
enerjisi de artacaktir.
@ Direncinin artirilmasi igin
=» uzun,
=» ince ve
=» ozdirenci yiiksek olan
tel kullamilir.
2. Akim miktarina:
@ lletkenden gecen akim
arttikca, olusan 1s1 da artar.
3. Akimin gegcis siiresine:
@ lletkenden gecen akimin gecis
siiresi arttikca 1s1 da artar.

Isik Enerjisine Doniisiim
@ Ampul, floresan, LED, neon gibi
lambalarda isiga doniisiir.

Ampul:
@ lIcindeki direnci biiyiik tungsten

flaman tel 1simir ve 1sian tel de
etrafina 151k yayar.
@ Elektrigin cok azi1 1518a doniisiir.

Floresan Lamba:
@ Ampule kiyasla daha az elektrik
harcar.

LED Lamba:

@ Elektrigin biiyiik bir kKismini 1518a
cevirdigi icin verimi yiiksektir.

@ Floresan ve ampulden daha az
elektrik harcar.

Hareket Enerjisine Doniisiim

@ Doniisiim icin elektrik motoru
kullanilir.

@ Mikser, vantilator, matkap vb
araclarda elektrik motoru vardir.

@ Robotlarin yapiminda elektrik
motoru kullanilir.

Sigorta Nedir?

Elektrikli arac¢ fazla akim
cektiginde veya kisa devre
olustugunda akim kesen aractir.

@ Devreye seri baglanir.

@ Sigortanin, ge¢cmeye izin verdigi
ust akim miktar1 vardir.

© Ust akimdan fazlasi gececek
olursa sigorta atacaktir.

Sigorta Cesitleri
1. Eriyen telli sigorta:

© Fazla akimda icindeki tel erir

ve devreden akim ge¢cmez.

@ Tek kullammhktir.

@ Otomobil ve elektrikli

araclarda kullanilir.
2. Otomatik sigorta:

@ Icindeki elektromiknats,
akim fazla gectiginde metal
seriti kendine cekerek atar.
Kullanim pratiktir.
Attiginda tekrar diigmesi
kaldirilarak kullanilir.

DI
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Sigorta Secimi
@ Elektrikli aracin cekecegi akima

gore sigorta secmeliyiz.

Ornegin:

=» 5 amper akim kullanan ¢amasir
makinesine sigorta baglayalim.

=» 3 amperlik sigorta baglayamayiz.

=» 6 amper gibi 5 ampere yakin bir
deger olmahdir.

=» 25 amperlik ise sigortanin ge¢
atmasina ve bu nedenle elektrikli
aracin yanmasina sebep olur.

Gii¢ Santrallerinde
Elektrik Enerjisi Uretimi

Giic¢ Santrali Nedir?

Diger enerji tiirlerini elektrik
enerjisine jenerator ile ¢eviren
fabrikadir.

Jenerator Nedir?
Hareket enerjisini elektrik
enerjisine doniistiiren aractir.

Hidroelektrik Gii¢ Santrali:
Barajda biriken suyun potansiyel
enerjisinden elektrik iiretir.
Yukaridan asagiya akan suyun
potansiyeli, kinetige doniisiir.
Akan su, tiirbini dondiiriir.
Tiirbinin/Pervanenin ucuna bagh
olan jenerator elektrik iiretir.

e © O

Termik Gii¢ Santrali:

Komiir, dogal gaz, petrol gibi
yakitlardan elektrik iiretir.

Bu yakitlarin yanmasi sonucu 1s1
enerjisi olusur.

Olusan 1s1 ile su buharlasir,
buhar basinci ile tiirbin
cevrilerek jeneratorden elektrik
elde edilir.

© © O
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3. Niikleer Gii¢ Santrali:

@ Atomun c¢ekirdegindeki enerjiden
elektrik iiretir.

@ Uranyum, pliitonyum gibi

D

D

elementler yakit olarak kullanilir.
Cekirdek parcalandiginda ¢ok
yiiksek miktarda 1s1 aciga cikar.
Olusan 1s1 ile su buharlasir,
buhar basinci ile tiirbin
cevrilerek jeneratorden elektrik
elde edilir.

Jeotermal Gii¢ Santrali:

Yer altindaki magmanin sahip

oldugu 1sidan elektrik iiretir.

@ Yer altina sizan sular magma
tabakasina kadar ilerleyerek
1S101r.

@ Yeryiiziine ¢ikan sicak sularin

buhar basinci ile tiirbin

cevrilerek jeneratorden elektrik
elde edilir.

S|F

Riizgar Gii¢ Santrali:
Riizgardan elektrik iiretir.
Riizgarin diizenli estigi yerlere
yerlestirilir.

Riizgargiiliiniin bagh oldugu
jenerator elektrik enerjisi
iiretilmesini saglar.

© OO

Elektrik Enerjisinin Bilingli ve
Tasarruflu Kullanimm
© Elektrik enerjisinin gereksiz yere
tiiketilmesi;
=» dogal kaynaklarin hizla yok
olmasina,
=» cevrenin kirlenmesine,
=» enerji icin gereksiz yere para
odenmesine
neden olur.
@ Tasarrufu ilk 6nce aile ve
okulumuzda baslatmahyiz.
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Elektrik enerjisinin tasarrufu icin:

@ Gereksiz yere yanan lambalari
sondiirmeli,

@ Enerji verimi yiiksek (A sinifi)
elektrikli araclar: kullanmal,

@ Akkor ve floresan lamba yerine
LED tercih edilmeli,

@ Sac¢ kurutma makinesini

kullanmadan once saclar1 havlu

ile kurutmali,

Disar1 aydinlatmasinda

duyargali/sensorlii lambalar

kullanmal,

@ Camasir ve bulasik makinesini
doldurmadan ¢cahstirmamali,

@ Buzdolabimin bulundugu yerin
¢ok sicak olmamasina ve
arkasinda bosluk olmasina dikkat
etmeli,

& Buzdolabinin normal kismi -4,
buzluk kism -20°den diisiik
olmamal,

@ Camasirlar topluca iitiilemeli,
iitilleme bitmeden 5 dakika once
iitii fisten cekilmeli,

@ Elektrik siipiirgesinin torbasi,
tam dolmadan bosaltilmali,

@ Televizyon ve bilgisayar
kapatildiginda bekleme modunda
elektrik tilkketmeye devam ettigi
icin fislerini ¢cekmeli,

@ Giin 1sigindan daha ¢ok
yararlanmal,

@ Sicak yaz giinlerinde perdenin
cekilerek iceri 151g1n girmesi
engellenmeli.

DY)

Enerji Tasarrufu ile ilgili Kuruluslar

Tiibitak: Enerji tasarrufu ile ilgili
yarismalar ve arastirmalar
yapmaktadir.
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Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanhgi:
MEB ile beraber enerji tasarrufu
konulu yarismalar ve bilgilendirici
calismalar yapmaktadir.

Enerji Verimliligi Dernegi (Enver):
Enerjinin etkin ve verimli
kullanilmasini amaclayan sivil
toplum kurulusudur.

Kacak Elektrik Kullaniminin

Zararlan

© Ulke ekonomisine zarar verir.

@ Kacak olarak kullanmayan
kisiler “kayip kacak bedeli”
odemek zorunda kalir.

@ Elektrik geriliminde meydana
gelen azalmalar elektrikli
araclarin bozulmasina, trafoda
patlamaya ve yangina neden olur.

@ Elektrige carpilma ve oliim riski
bulunmaktadir.

RO

http://bit.ly/2YJIsek
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